

# Lo primordial, los factores interiores

Los artículos de "El Pueblo" y de "El Mercantil Valenciano" y el nuestro, de réplica a los peregrinos conceptos de los dos periódicos mencionados, han movido a algún otro diario a terciar en la discusión. El tema es de la más alta importancia. Se trata nada menos que de saber si la Revolución estorba o no. Los contrasentidos que se registran son formidables. Se nos pone por delante una pretendida "fatalidad geográfica" que imposibilitará la victoria del pueblo español si en nuestro apoyo no acuden las potencias democráticas. Hemos de hacer el sacrificio de la Revolución o, por lo menos, frenar ésta en homenaje a hipotéticas ayudas exteriores. Pero al mismo tiempo, en las columnas de los periódicos mencionados, se comprueba con amargo desencanto la condescendencia francoinglesa ante los planes del fascismo italiano.

Nosotros no queremos en modo alguno desestimar la importancia del factor internacional. Sabemos hasta qué punto la simple apertura de la frontera francesa al libre comercio de armas con la España republicana sería un auxiliar precioso en el camino de la victoria. Pero sabemos también que tal decisión —u otras de mayor importancia y gravedad— será, si se produce, el resultado de conveniencias puramente nacionales de nuestros supuestos amigos. En este sentido razonamos días anteriores. Manifestamos nuestro criterio, apoyado por la realidad de una experiencia de meses, de que en el movimiento pendular de la diplomacia internacional pesan muy poco nuestras propias razones.

Este número fué visado por la previa censura

"Adelante" comenta nuestro editorial del miércoles. Para los Estados burgueses, dice, "cualquiera que sea su aleación democrática, el comunismo libertario y el socialismo son mucho más peligrosos que el fascismo". En consecuencia se declara partidario de postergar la Revolución hasta después de la guerra. Tenemos que recordar al colega la contradicción flagrante en que incurre consigo mismo. ¿Renuncia el diario socialista a las posiciones conquistadas por el socialismo, tal como éste es interpretado por el sector que le inspira? En uno de sus contrafondos de la semana pasada, al que nosotros hubimos de replicar, recaba para su partido el derecho a dirigir la Revolución y disputa con los sindicatos, a los que niega la facultad de intervenir desde arriba en el proceso transformador. Afirma que el Partido Socialista no abandonará ninguna de las posiciones conquistadas. La contradicción es de volumen y conviene que el mencionado periódico nos la aclare. ¿Renuncia o no al socialismo en el presente, puesto que del presente se trata? La Revolución en curso necesita de actitudes claras y de pensamientos concretos. Nada perjudica tanto a nuestra guerra revolucionaria como la falta de líneas firmes de conducta y de unidad interior entre todos los sectores del antifascismo. La confusión de lenguaje crea la confusión en la obra creativa.

Por su parte, "Frente Rojo" emite también su opinión, que es la nuestra; la que anticipamos en el editorial del miércoles y la que venimos exponiendo desde el principio de la guerra. No puede existir antagonismo entre la guerra y la Revolución. La necesidad de luchar por nuestra independencia —sostiene el diario comunista— "no impide la conservación y el desarrollo de las conquistas revolucionarias".

Todó lo contrario, decimos nosotros. Van tan íntimamente ligadas la una a la otra por razones de origen y de aspiración popular, que separarlas sería privar a nuestra lucha de sus principales resortes. Si tal hiciéramos fiando en esperanzas de ayuda, nada más que en esperanzas, mataríamos de golpe el incentivo poderoso que mueve al proletariado. Nuestra guerra es de independencia, pero lo es también de emancipación social. Estas dos motivaciones no pueden ser desconocidas por nadie que tenga un mediano sentido de la realidad española. Cuando el proletariado venció en las jornadas de Julio, arrojadamente llevó a la práctica sus viejos sueños de libertad. Las conquistas que ha realizado son las que sostienen su tensión combativa. Reforzándolas, se refuerzan sus ímpetus.

Y bien: lo que hace falta es esto precisamente. Ante todo un potente sentimiento interior de seguridad transformadora. Con ella, nuestro magnífico pueblo dará rendimientos extraordinarios. ¿Qué mayor ideal de guerra que éste? Hagamos todo lo humanamente posible por que se nos ayude en el exterior, pero mientras tanto, y aun después, explotemos la veta segura de las posibilidades interiores. Estas y las de afuera nos harán falta, pero las primeras son lo primordial.

Sobre todo que se tenga cuidado con lo que se dice. Ciertas prédicas actúan a modo de reactivo disociador. Y esto es lo que hay que evitar a toda costa. No apaguemos el ánimo de los combatientes y de los productores; antes bien compenetrémonos de la necesidad absoluta de elevarlo a su máxima capacidad de sacrificio y de trabajo.

## FRENTE ARAGONES

### A pesar de la lluvia, en casi todos los sectores de la zona de Alcorisa hubo actividad bélica

Barbastro. — Ninguna actividad bélica por el frente de la provincia de Huesca. Sigue lloviendo. Se han desbordado por algunos lugares los ríos Gállego e Isuela. El enemigo se dedica a desaguar sus trincheras, en cuya labor se ocupan muchos paisanos.

Por el Alto Aragón el estado del terreno no permite otras operaciones que las de reforzar parapetos y trincheras. El enemigo realiza todos los servicios de tracción en el sector de Huesca por rutas impro-

visadas en los campos, pues los pasos que utilizaban están llenos de agua y barro.

Sariñena. — Se hallan completamente inundadas las posiciones fascistas en los sectores de Casa Motor y Baselgas.

El enemigo hace grandes esfuerzos para reparar sus chavolas, casi destruidas por efecto del temporal. Se sabe que en el acto de con-

centración del Sindicato Español Universitario, en Burgos, en el que habló el bruto Franco, se produjeron serios incidentes, cuya causa fué la rivalidad existente entre requetés y falangistas, y que luego han tenido numerosas repercusiones. En Pamplona se produjo un choque entre ambos bandos; sonaron muchos disparos, que causaron bastante muertos. Ahora, para conseguir la unidad política deseada, ha sido expulsado el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista. Mas poco se ha resuelto con esta medida y otras de la misma índole, porque requetés y falangistas están siempre a la greña, habiendo creado una situación insostenible a las autoridades fascistas en Navarra, donde, por otra parte, la escasez de subsistencias y elevación de precio de las mismas contribuye a mantener el descontento de las gentes.

Alcorisa. — La jornada ha transcurrido bajo la lluvia. Esto no quiere decir que haya habido tranquilidad, pues en casi todos los sectores de esta zona ha atronado el cañón, alternando con fuego de fusilería y ametralladora. Nuestras baterías han disparado contra una caravana que por la carretera de Calamocha se dirigía a Vivel del Río, ignorándose el resultado. A su vez, los cañones enemigos han hecho fuego sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

Se han pasado a nuestras filas algunos soldados del campo enemigo.

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II. — Núm. 370

VALENCIA. -- Viernes 29 de Octubre de 1937

## ALLA CADA CUAL CON SU RESPONSABILIDAD

Formula un periódico de la mañana, en su número de ayer, aclaraciones a un editorial, días antes publicado, y que ha contribuido a airear el tema —a nuestro entender de inoportuno planteamiento, en las circunstancias presentes—, relativo a si la transformación iniciada en nuestro país y la que determina el curso del proceso político-social que estamos viviendo, constituye un factor positivo o negativo para nuestra lucha.

Se viene afirmando, y se aduce

concretamente en el mencionado artículo, que nuestras transformaciones constituyen un motivo de alarma para los Gobiernos de los países llamados democráticos, que tuerce la buena voluntad de ayuda a nuestra causa.

Conviene en éste como en todos los problemas hablar claro. Nuestra política en el exterior y nuestras relaciones con otros países no pueden basarse por parte nuestra en sacrificios efectivos y terribles

mientras que por parte de ellos sólo nos viene la triste compensación de los desvíos y de la negación de nuestro derecho.

No, compañeros; tengamos una visión un poco más responsable y digna del momento que vivimos. Tengamos una visión más noble de nuestros intereses y más precisa de nuestros medios.

El periódico a cuyo artículo aludimos, se expresa en tonos jermifacos y asegura que sus afirmaciones y sus consideraciones sobre este problema no han sido comprendidos ni bien interpretados. No creemos que en el periódico en cuestión se escriban los artículos para ejercitar sobre lo que quieren decir una hermenéutica especial. Claramente decía que había que renunciar a las transformaciones en lo social y en lo político operadas en el país, para con esto ponernos en condiciones de que las potencias nos ayudasen en nuestra lucha. Ya hemos dicho que esto nos parece una imprudencia temeraria por las corrientes de opinión que

tales afirmaciones puedan determinar.

### La artillería de los asesinos bombardea cobardemente Madrid

Madrid.—Después de la voladura de esta mañana en el edificio del Clínic, las baterías enemigas,

además de disparar sobre nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, bombardearon el casco de la población civil de Madrid. Ocasionalmente daños en algunos edificios y víctimas.

### Para regocijo de las potencias que callan y consenten, la situación de la población civil de Gijón es trágica

París. — El "Manchester Guardian" publica un editorial en el cual se preocupa de la trágica situación de los republicanos y de la población civil de Asturias. "Dura fué —dice— la situación en que quedaron los vencidos en Santander; pero la venganza de los fasciosos es más feroz en Gijón, donde también se encuentran los valientes combatientes vascos que se retiraron de Santander para no rendirse a los italianos."—Fabra.

### ¡Alegraos, "democracias" encubridoras!

París.—El "Berliner Boersen Zeitung" publica una información de Tenerife en la cual dice que han llegado a aquel puerto varios buques de guerra alemanes, entre ellos el "Schlesien", siendo recibidos por las autoridades fasciosas de un modo triunfal.—Fabra.

### Lirica de FRAGUA SOCIAL

## Agonía

¿Qué tienes ahí en el pecho?  
¿Qué tienes ahí escondido?  
Déjame verlo, chava,  
¡Anda, que no te lo quito!  
¿Es la carta de la novia?  
¿Es un recuerdo de niño?  
¿Es una fotografía?  
No te hagas rogar y dílo.  
¿Que es una flor? Pero, oye,  
¿una flor? ¡Vamos, chiquillo,  
lá con flores escondidas!  
Y, sin embargo... ¡Dívinos...  
Es un flor. ¡Una flor!  
Sobre tu uniforme atisbo  
zumos rojos que me angustian  
y que me dan calofríos.  
¡Escucha, escucha, muchacho!  
¡Escucha! ¡Soy yo, tu amigo!  
¿Qué flor tan roja te abrieron  
las granadas del fascismo!

FELIX PAREDES

### Los que aparecen

Habiendo aparecido en varios diarios de esta capital, una nota sobre el extravío de los menores Manuel, José, Francisco, Consuelo Cayola Mateo, entregados por sus familiares en el mes de Abril en Asistencia Social de Alcázar, hacemos constar a los interesados que dichos menores se encuentran acogidos en el Hogar de la Infancia "Ferrer Guardia", situado en la calle de Sagasta, de esta capital.—El delegado.

### Pérdidas

En el Comité Nacional ha sido depositada una cartera hallada en la vía pública que contiene un carnet confederal y otros documentos a nombre de Juan José Parralío Campos.

El interesado puede pasar a recogerla a la vicesecretaría de este Comité Nacional de la C. N. T.

Fabián Ferragut Urrea ha extraviado su carnet del Sindicato de la Industria Pesquera, número 316, aparte de un certificado de trabajo y pase de frontera y muelle. Se ruega a quien lo haya encontrado lo presente en dicho Sindicato.

## Por la libertad de los presos antifascistas

A nuestras continuas llamadas cerca del Poder Público, para que examine y resuelva la triste situación en que se encuentran los presos antifascistas se unen peticiones de toda España. Unas, cursadas directamente al Gobierno. Recibimos nosotros y nuestros organismos directivos, por otra parte, continuas excitaciones para que prosigamos nuestros estímulos al Gobierno en el sentido de que resuelva el problema planteado por el encarcelamiento de los presos inequívocamente antifascistas, como consecuencia de faltas leves cometidas en un momento de ofuscación o de inconsciencia.

En la mayoría de las peticiones que se nos remiten para que se dé fin a la anomalía que supone el hecho de restar esforzados combatientes a la lucha que el pueblo mantiene, se reitera una sola cosa: "¡Que se nos ponga en libertad y que se nos permita volver a los frentes para luchar sin descanso hasta lograr la victoria!"

No creemos que se pueda poner a este honrado sentimiento y a esta decisión cotos de trámites y aplazamientos. Resulta triste y demoralizador que mientras pululan por todas partes elementos de la "quinta columna", hayan presos antifascistas, muchos de los cuales tienen en su haber sacrificios por la causa con gran heroísmo afrontados en los días más difíciles de nuestra guerra.

Nuevamente reiteramos nuestra petición al Gobierno para que sin demora estudie y resuelva este problema. Ningún esfuerzo puede ser desdeñado en las presentes circunstancias y mucho menos los esfuerzos de antifascistas probados y dispuestos a probar nuevamente que son dignos de la libertad, por la que siempre han luchado.

## Los antifascistas americanos felicitan a la C. N. T.

"New York, vía Francia. Barcelona C. N. T. - F. A. I. Vía Durruti. Los compañeros americanos expresan su solidaridad más efusiva con vuestra lucha revolucionaria contra el fascismo. Hemos telegrafado al Gobierno de Valencia cesen ataques contra vosotros. -- Firma: La Unión de las Organizaciones Libertarias, Jack White, secretario.

# Vida Confederativa

## Comicios Confederales

### Del Congreso Nacional de Sanidad e Industria

Ha sido reelegido para el cargo de Secretario general del Comité Nacional el compañero García Lorent

### Se establecieron normas para la estructuración de la Industria

Como ayer anunciamos con respecto al Magnífico Congreso de Sindicatos de Sanidad, hoy le dedicamos el mayor espacio que nos es posible, dada su trascendencia. Publicamos un extracto de la sesión segunda, y aun cuando las labores del Congreso han finalizado ya, nosotros publicaremos en días sucesivos las siguientes sesiones junto con los dictámenes elaborados por las diferentes ponencias y que han sido aprobados por unanimidad.

#### Segunda sesión

La Mesa de esta sesión está formada por Valencia, Madrid y Reus, con los cargos respectivos de Presidencia, Actas y Palabras. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se abre discusión sobre el quinto punto del Orden del día, dando la palabra a las Federaciones que quieran hacer uso de ella. Valencia, en primer lugar, propone se suprima en nuestra Federación la palabra "Industria". Madrid se adhiere a esta proposición, y Barcelona se opone abundando en una serie de razones que fundamentan su oposición, relacionándola con el carácter eminentemente industrial de muchas Secciones que han de integrar la Federación. Se entabla un ligero debate sobre esta cuestión en que diferentes delegaciones tratan de demostrar su razón, y se escribe como argumento el de que la Medicina no tiene carácter, industria ni puede aceptar dignamente esta denominación en su actividad científica.

EL COMITÉ NACIONAL informa al Congreso y recomienda que se estudie con amplitud este problema, ya que en lo sucesivo deberá ser norma para desarrollar los trabajos que tenga necesidad de hacer la Federación de Industria de Sanidad e Higiene en el plano nacional. Dice que el Comité Nacional deberá ajustarse a los acuerdos tomados por el Congreso y que han de tener constancia para que no haya dudas de ningún género en las actas que al efecto se toman en todas las sesiones.

VALENCIA opina que la estructuración deberá hacerla los Comités regionales, ya que conocen las características propias de su organización.

BARCELONA dice que deben ser las Federaciones Locales y Sindicatos de Industrias, pero Valencia desea que el Congreso haga la definición de la función sanitaria.

REGIONAL DEL CENTRO informa al Congreso sobre lo que solicita Valencia, y demuestra que en la región Centro, además de las profesiones encuadradas dentro de la Federación se ha conseguido incluir que los conductores de vehículos sanitarios pertenezcan a este grupo por prestar constantemente servicios auxiliares a la Sanidad e Higiene.

MADRID aclara que las llamadas Pompas Fúnebres y otros análogos no se les incluya en la nueva estructura y pide que el Congreso se manifieste en el sentido que considere conveniente; a dicho fin y efecto propone que se nombre una Ponencia para que dictamine qué Secciones han de integrar la Federación de Industria.

VALENCIA también propone que pase a estudio de los Sindicatos, pero la Presidencia corta la palabra a Valencia, por considerar que debe tomarse en consideración o no la proposición de Madrid. Como el Congreso está de acuerdo en nombrar la Ponencia, se pasa a nombrarla y recae en tres compañeros: uno de Valencia, de Barcelona el otro y de Madrid el tercero. Y se acuerda que esta misma mañana, a ser posible en breves minutos, se dedique a estudiar y dar al Congreso el dictamen antes de ausentarse el Comité Nacional, hacer observar a la Ponencia que tenga en cuenta la estructura que deberá ser en un plano nacional, luego las Regionales la estructurarán por regiones de acuerdo con las características propias y en armonía con las demás.

También el delegado del Comité Nacional de la C. N. T. se manifiesta en parecidos términos y recomienda no sean muy rigurosos en hacer la estructura, por tener que sufrir un pequeño período de transacción hasta que se adapte la organización de esta nueva modalidad orgánica.

Se acuerda pasar al sexto punto del Orden, interin en tanto la Ponencia estudia lo que convenga dictaminar.

Sobre la estructura que deberá tener el Comité Nacional de la Federación el Secretario de la Federación de Sanidad se extiende en consideraciones además de pedir la disculpa al Congreso porque al poner el asunto de nombramiento de nuevo Comité, debió de colocarlo después de poner en aprobación los Estatutos; pero el Congreso se manifiesta en el sentido de que no altera la cuestión. Propone el Comité Nacional que deberán nombrarse tres secretarios, además de los secretarios regionales que serán delegados al Comité Nacional de la Federación Nacional de Industria de Sanidad e Higiene; tendrán que reunirse una vez cada dos meses.

La estructuración antigua representaba una carga de CINCO MIL CUATROCIENTAS PESETAS, y como los gastos en sus dos terceras partes.

VALENCIA discrepa de lo que ha propuesto el Comité Nacional, y dice que deberá constituirse con un Secretario general, un Vicesecretario primero y un Vicesecretario segundo.

JATIVA entiende que debe nombrarse un Secretario, un Vicesecretario, un Contador y un Tesorero. MADRID tiene tomado el acuerdo que es idéntico al que propone el Comité Nacional.

ALCOY, tal como está actualmente, y BARCELONA lo mismo que ALCOY.

La Presidencia trata de demostrar que todas las opiniones coinciden en el fondo con el Comité Nacional, y siendo así sólo discrepa la proposición de Valencia.

Se aprueba la propuesta por el Comité Nacional. Seguidamente se pone a debate el séptimo punto: "Residencia del Comité Nacional de la F. de I. de S. e Higiene."

VALENCIA pide que resida donde lo haga el Comité Nacional de la C. N. T.

Discrepa Barcelona, que lleva el acuerdo concreto de que sea en Barcelona, por razones que apunta.

Intervienen varias delegaciones y también el Comité Nacional, que sin concluir la voluntad del Congreso dice que la representación nacional de la C. N. T. ha de estar al lado del Gobierno por razones de todos conocidas y de su gestión, y que el Comité Nacional de Industria debe estar igualmente en las mismas condiciones cerca del Comité Nacional y del Gobierno.

Se acuerda que resida donde el C. N. de la Organización.

Octavo: NOMBRAMIENTO DE CARGOS.

VALENCIA propone para Secretario General al compañero Navarro Beltrán.

MADRID y PEUS, al que lo es sabiente, García Lorent, que resultó reelegido.

García Lorent hace uso de la palabra, para decir que no acepta, y explica el por qué de su negativa, basándolo en la indiferencia y la desconsideración de las Regionales, para con el Comité Nacional.

Habían algunas Regionales, y ante la invitación unánime del Congreso, García Lorent acepta el cargo.

El C. N. de S. dice al Congreso que antes de seguir en los nombramientos debiera de pasarse a discutir las normas de funcionamiento de la Federación, lo cual facilitaría la labor de dichos nombramientos. Acordándose así.

La Presidencia lee el proyecto de Estatutos, y se aprueba artículo por artículo o la totalidad.

Se pasa a discutir artículo por artículo.

MADRID impugna el primer punto, y dice que se retire la expresión "Asistencia Social".

BARCELONA se opone. El C. N. hace una sugerencia y la Presidencia corta el debate, diciendo que le corresponde a la Ponencia nombrada al efecto.

Se da lectura al dictamen de la misma, que es aprobado por unanimidad.

Se acuerda adicionar que la Sección de Varlos pueda ser disgregada cuando exista un número de una profesión o rama determinado superior a quince.

Se acuerda que el servicio llamado de Pompas Fúnebres se llame de Servicios Fúnebres.

(Continuará.)

## Federación Local de Juventudes Libertarias de Valencia

### Gran Pleno Local de Administrativas

El domingo día 31, a las 9'30 de la mañana, en el local de la F. A. E. Paz, 29, se reunirá en un Magnífico Pleno todas las Administrativas de Juventudes Libertarias de Barriadas y Juventudes de Sindicatos de Valencia, para discutir puntos de gran importancia para la Juventud, y de la incumbencia de las compañeras a los cargos de responsabilidad de la Organización Juvenil Libertaria de Valencia.

Si algunas Administrativas no hubiesen recibido la Circular-Convocatoria con el Orden del Día, por cualquier motivo, deberán pasar por ésta a recogerla con la máxima urgencia, para así poderla discutir.

Por la Federación Local: EL SECRETARIO GENERAL.

## Agrupación de Gallegos Libertarios

### SECCION VALENCIA

Esta Agrupación convoca a una Asamblea que tendrá lugar el domingo, día 31 de Octubre, a las diez de la mañana, en su local social, calle de la Paz, número 29, primero, para tratar asuntos de mucho interés para dicha Agrupación.

Esperamos no faltaréis ningún gallego libertario o simpatizante. Valencia 29 de Octubre de 1937. —La Directiva.

## Federación Regional de Campesinos de Levante

### Provincial de Castellón

#### PEDIDO DE PRENSA

A toda la Prensa afín campesina que semanal, mensual o diariamente se publica por la C. N. T., se ruega envíen un ejemplar como suscripción a esta Federación Provincial, calle Múlcica, número 29 (Castellón). — Por la Federación Provincial: El secretario general.

## JUVENTUDES LIBERTARIAS

### GRUPO DE ALIMENTACION

Por la presente se convoca a todos los jóvenes libertarios de Alimentación a la asamblea general que se celebrará hoy viernes, día 29 del corriente, a las 5'30 de la tarde, en nuestro domicilio social, plaza del Músico Gomis, número 8. Dadas la importancia de los asuntos a tratar se os ruega acudáis todos. — Por la Administrativa: El secretario.

### BENICALAP

Por la presente, convocamos a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a esta barriada a la reunión general que se celebrará hoy, 29 del corriente, en nuestro local de Juventudes Libertarias, domiciliado en la Avenida C. N. T.-A. I. T., 186.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, esperamos de todos los jóvenes la mayor puntualidad. — La Administrativa.

### LEED "FRAGUA SOCIAL"

## CON TODA SINCERIDAD

# Manifiesto del Pleno Nacional del Transporte

Al finalizar el Pleno de Regionales de los Transportes de España, saludamos a todos los compañeros que en los frentes de batalla defenden y dan la vida por las Libertades del Pueblo, que se oponen tenazmente a que sea esclavizado por las huestes del fascismo internacional. Adelante el Pueblo en armas por la Justicia Social. Adelante por aplastar la perenne esclavitud de los trabajadores del mundo entero, aunque estos trabajadores no hayan querido comprender lo que representa esta lucha sostenida con el capitalismo mundial con el fin de contener el avance del progreso.

Estamos viviendo una época cruel, sangrienta. Una época en que los hombres, los españoles todos, los que producen con arreglo a sus facultades, ven mermadas sus atribuciones en el orden político-económico-social, y estos hombres, estos trabajadores enrolados en sus Organizaciones sindicales, a pesar de todos los vaivenes y vicisitudes, siguen prestando todos su esfuerzo a la Causa Antifascista; pero derrotados distintos a la verdadera interpretación de la lucha, les obliga a adoptar posiciones distintas a las ideologías de sus Organizaciones, y éstas, a la vez, procuran encauzar sus actividades con vistas a ganar la guerra y transformar la vieja y caduca sociedad.

Algunos sostienen que la producción ha descendido en un cincuenta por ciento. Alguien opina que este descenso es consecuencia del desinterés que los Organizadores sindicales han sabido imprimir en los trabajadores. Nada más absurdo. El descenso de la producción es el efecto natural de las causas.

Reconozcamos que el valor moral es en todos los ordenes de la vida el determinante de las acciones y que estas acciones son hijas del momento en que se conciben.

En todos los actos que la vida realiza, que los individuos ejecutan, se hacen como estímulo a su pensar, a saber, y nunca abarca más allá, en el momento de su ejecución que el radio marcado por el ejecutante; es después cuando este radio se extiende y adquiere tonalidades gigantescas que ni aun el mismo autor podía concebir. He aquí, pues, la base en que descansa el descenso productivo.

¿De quién? ¿De los trabajadores? No. Estos, con todo y pertenecieros todo, no son los responsables directos.

¿Puede concebirse en buena lógica revolucionaria que existan las cárceles repletas de trabajadores antifascistas, de hombres revolucionarios a toda prueba? ¿Puede interpretarse como moralista que estos hombres están mejor detenidos, guardados entre rejas, que aportando sus esfuerzos a la causa del pueblo liberado? No. Ni lógicamente, ni moralmente pueden admitirse tales deducciones, pero lo cierto, lo verídico y lo real es que los presos antifascistas continúan siendo presos por una política equivocada. Si esto es así, ¿puede evitarse lo que diariamente en el orden productivo sucede? Esto en el aspecto moral. En lo material, para poder desarrollar su potencia de trabajo, tanto manual como intelectual, se requiere que el obrero consuma la cantidad necesaria de alimentos, porque esta cantidad y estos alimentos son imprescindibles al rendimiento productivo. Este es el factor más importante que la producción necesita.

¿Puede concebirse en buena lógica revolucionaria que existan las cárceles repletas de trabajadores antifascistas, de hombres revolucionarios a toda prueba? ¿Puede interpretarse como moralista que estos hombres están mejor detenidos, guardados entre rejas, que aportando sus esfuerzos a la causa del pueblo liberado? No. Ni lógicamente, ni moralmente pueden admitirse tales deducciones, pero lo cierto, lo verídico y lo real es que los presos antifascistas continúan siendo presos por una política equivocada. Si esto es así, ¿puede evitarse lo que diariamente en el orden productivo sucede? Esto en el aspecto moral. En lo material, para poder desarrollar su potencia de trabajo, tanto manual como intelectual, se requiere que el obrero consuma la cantidad necesaria de alimentos, porque esta cantidad y estos alimentos son imprescindibles al rendimiento productivo. Este es el factor más importante que la producción necesita.

Podríamos detallar infinidad de arbitrariedades llevadas a cabo por elementos responsables dentro de la dirección política del país; pero nos abstendremos de hacerlo puesto que no está en nuestro ánimo obstaculizar la marcha de los acontecimientos, siempre y cuando que sean con una finalidad digna y humana para el triunfo definitivo de la Causa del 19 de Julio.

## Temple y Rebeldía

### TERCER BATALLÓN (disuelto) PAGADURIA

Se notifica a todos los que pasan revista en 1.º de Septiembre, así como a los que solicitaron relieve en los meses de Mayo, Julio y Julio, que los haberes correspondientes a los mismos se pagarán en Burjassot, desde la publicación de esta nota hasta el día 4 próximo, pasada dicha fecha no se admitirán reclamaciones. — El pagador habilitado.

sita para que el descenso no continúe haciendo estragos; pero desgraciadamente en todas las guerras y en todas las revoluciones transformadoras de la Sociedad, el alimento corporal se ha restringido, ha habido necesidad de racionarlo y nunca la producción ha sido la igual a tiempos de normalidad. No hay, pues, derecho a cargar el mochuelo a los trabajadores ni a las Organizaciones sindicales, como cierta Prensa lo ha indicado ya.

Los Sindicatos de Transportes de la C. N. T. han procurado siempre dar el máximo rendimiento y su colaboración leal y sincera a la causa del Pueblo, a pesar de que hayan visto cómo sus colectividades se desmoronaban, se destruían sistemáticamente, no en provecho de la guerra, sino en beneficio de una determinada política. Este es el mal mayor que han colocado a los Sindicatos y con ellos a los Transportes, en situación poco brillante y halagüeña, ya que sus efectivos de trabajo se han visto casi reducidos a la mínima expresión.

Nuestras concesiones. Las concesiones hechas por los Sindicatos de los Transportes a las exigencias de la guerra, podrán ser limitadas por otros partidos y organizaciones, pero no superadas. No de los acuerdos recitados en el Pleno de las Federaciones Regionales de la Industria del Transporte es una prueba palpable de cómo y hasta dónde se sacrificó la Organización por vencer y aplastar al enemigo común de las Libertades del Pueblo.

Por las Federaciones Regionales de los Transportes: EL COMITÉ NACIONAL

## Juventudes Libertarias

### DISTRITO RUZAFÁ

#### Denia, 49

Mañana sábado 30, a las 10 de la noche, hablará el compañero

#### FIDEL MERO (MIELO)

Secretario general de la F. I. J. L., que disertará sobre el tema de actualidad

"La juventud y la guerra" Jóvenes de ambos sexos! Trabajadores todos! Acudid a escuchar la voz del creador de la ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA

Han sido invitadas las organizaciones obreras, políticas y juveniles del distrito.

# Unión General de Trabajadores de España

## El 12 de Diciembre, Congreso extraordinario

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., tratando de los siguientes asuntos:

Solicita el ingreso y se le concede, la Federación Nacional de Sindicatos Farmacéuticos de España, integrada por las Secciones de Valencia, Madrid, Badajoz, Castellón, Alicante, Aragón, Guadalajara, Murcia, Cataluña, Albacete, Ciudad Libre y Cuenca, con un total de 2333 afiliados.

La Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza de Ciudad Libre, solicita el ingreso directamente en la U. G. T., acordando concedérselo.

Se acuerda contestar lo procedente a la consulta que formula la Federación Comarcal de Sindicatos de la U. G. T. de Cartagena.

La Sociedad de Obreros Panaderos de Alcira, el Sindicato General de Abogados de Cartagena, la Unión de Empleados de Oficinas de Cartagena, la Juventud Socialista Unificada de Zairaema de la Serena y la Sociedad de Oficios Varios de Torreveja solicitan y se adhieren a la Ejecutiva.

Queda informada la Ejecutiva de la comunicación que envía el Partido Sindicalista, lamentándose de

no haber sido invitado para tomar parte en los actos organizados por el Frente Popular, acordando contestarle que la U. G. T. no ha tenido participación en la citada reunión por no haber sido invitada.

Enterada la Ejecutiva de que se ha convocado en Murcia a un Congreso Provincial para el día 31 del presente mes para constituir el Secretariado de la U. G. T. en aquella provincia, hace saber a todas las Secciones que el Congreso no ha sido convocado de acuerdo con la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., y que, por tanto, deben de abstenerse de asistir al mismo.

Fue aprobada la gestión realizada por el compañero Mariano Muñoz, en Cataluña.

La Ejecutiva, cumpliendo los acuerdos adoptados por el Comité Nacional, señaló la fecha del 12 de Diciembre y siguientes para la celebración del Congreso extraordinario de la U. G. T. en Valencia, que ha de tratar de resolver el problema interno planteado en el seno de la misma.

Valencia 28 de Octubre de 1937. —V. B.º: El vicepresidente, José Díaz Alor.—El secretario general, Francisco Largo Caballero.

# UN ACTO DE HOMENAJE A LA DELEGACION DE LA C. N. T., EN MEXICO

## ASISTEN NUMEROSAS REPRESENTACIONES SINDICALES, POLITICAS Y CULTURALES

### Se fortifican los vínculos de solidaridad entre nuestro pueblo y la República hermana

(CONCLUSION)

#### Juan López por la Confederación Nacional del Trabajo

Empieza dirigiendo un saludo emocionado a México, a las representaciones de Partidos, Organizaciones y Centros culturales y a los asistentes al acto. Agradece los elogios que se le han tributado como ex ministro de la República, pero dice que no es más que un simple obrero que ha tenido la suerte de figurar en una de las Organizaciones revolucionarias de España, y como tal ejerció el cargo a que fue destinado. Se refiere, a continuación, a los vínculos que unen a España y América. Con la colonización vino la rapiña de los conquistadores y el despotismo monárquico, es cierto. Pero también emigraron a estas tierras valores positivos de la raza, espíritus activos y emprendedores, inspirados en los principios de libertad de la Revolución francesa. Estos hombres que perdió España, los ganó América.

Pero dentro de nuestra desocupación, tenemos virtudes que no podemos negar ni olvidar. No olvidaremos ni negaremos los rasgos fundamentales de nuestra psicología, como ahora se está demostrando ante el mundo entero. Estamos en una disyuntiva histórica, en la cual se ventila el porvenir de las libertades de los hombres y de los pueblos, o el eclipse de esas libertades. Y es por los ventanales de esta hora trascendentalmente histórica que España hace acto de presencia y reaparece de las cenizas de su pasado, afirmándose como una gran fuerza de la historia humana.

La España de hoy aspira a ser fuerte ante el mundo para su irradiación moral, por la influencia de sus ideas, por el ejemplo de su heroísmo, por la grandeza de la misión histórica que está cumpliendo. La España verdadera que se ha revelado por la lucha actual, la España antifascista—y en esa palabra que no define concretamente una doctrina, porque es una negación, radica la síntesis de toda la grandeza actual de España que sabe derramar su sangre por su libertad y por la libertad de todos los pueblos—, esta España, repta, volverá a tener sus dominios sobre el mundo, a los que levará esa influencia de nuestros modernos conquistadores, símbolo de Don Quijote.

#### Nuestro afecto a México

Sigue diciendo: "Con la venida a México de la delegación de la C. N. T. no se persigue otro objeto que dar una prueba del inmenso agradecimiento que el proletariado de nuestra organización, todo el proletariado y todo el pueblo español en masa, siente hacia México y hacia su Gobierno, por la valiente y justa posición que ha sabido adoptar ante la guerra de invasión que sufrimos en España. Eso y otra cosa de no menor interés: contrarrestar la calumniosa campaña que en el exterior realizan los agentes del fascismo, presentando a nuestra organización como agente de división del bloque antifascista. Con nuestra presencia, con nuestra palabra responsable, con nuestro ejemplo demostraremos hasta dónde llega la difamación, no ya contra nosotros que somos una de las más poderosas organizaciones antifascistas que están defendiendo la República española en lo que ésta tiene de contenido revolucionario, sino contra España en bloque. Porque se ataca a España y se pretende mermar su crédito en el exterior, propalando constantemente las insidias que nos hacen aparecer profundamente divididos y con las características de un pueblo incapaz de mantenerse unido y en orden contra los enemigos que lo atacan furiosamente. A eso venimos nosotros."

Elegía calurosamente, a continuación, la conducta de México, que ofrece un vivo contraste con la de las democracias europeas. Crítica acerbadamente la llamada política de No Intervención. La aplicación de esta política ha facilitado la invasión de España por las huestes de Hitler y de Mussolini. Mientras tanto, nuestro pueblo su-

fre el bloqueo determinado por esa política, no puede armarse para su defensa. La única forma posible de salvaguardar la paz de Europa y del mundo, es la ayuda a España. Nuestra victoria es la victoria del trabajo y de los sentimientos de convivencia pacífica entre los pueblos. La política de No Intervención no puede evitar la guerra dando armas a los promotores de la guerra. Una política antiguerrera impone, en primer lugar, la ayuda a España; México ha sabido comprender esta verdad y cumplir con su deber de pueblo libre y pacífico.

Sigue dedicando extensos párra-

fos a la cuestión internacional y a la lucha que sostienen los españoles por su independencia. Todas las etapas que ha recorrido la República — dice — constituyen un ejemplo vigoroso de la lucha del pueblo español para llegar a la forma de vida social y económica que ha germinado en sus entrañas. En cada una de estas etapas se ha puesto a prueba quienes eran los que aspiraban a una España nueva y los que querían mantener las viejas formas de la reacción. Gracias a la existencia de un verdadero poder de superación, con raíz en las masas obreras, se han frustrado los intentos de los que empleaban todos los medios para mantener un régimen democrático en la forma, pero no en el fondo.

#### Mercados de América

### Un grave peligro presente y futuro

Parecerá tal vez de poca importancia, a primera vista, que se halle actualmente restringida la producción editorial española. La guerra es, sin duda, lo primero que ha de atenderse, pero si es cierto que para la guerra, aparte del factor humano, las tres cosas indispensables, son: "dinero", "dinero" y "dinero", habremos de reconocer la importancia que cuestiones económicas tienen, dentro del mismo dominio de Belona. Y si se trata de obtener divisas extranjeras sube de punto dicha importancia.

Pues bien; la producción editorial española representa en la economía del país una cifra respetable de millones, la mayor parte de los cuales proceden de los mercados de América y pueden cobrarse en dólares, como se cobra ya lo poco que se exporta. Representa además esa producción la base firme de las industrias gráficas españolas, que enrolan muchos millares de españoles, entre operarios, empleados, escritores, dibujantes, etcétera, y supone un pequeño apoyo a nuestra desmedrada vida intelectual.

Restringir la labor editorial equivale, por tanto, no sólo a perder una fuente de ingresos inapreciable, sino también a dar lugar para que muchas casas extranjeras aprovechen la ocasión de invadir los mercados americanos con ediciones españolas.

Inglaterra, Francia, Alemania y Estados Unidos cuentan con empresas editoriales que imprimen libros y revistas en varios idiomas y que, aun en circunstancias normales, hacían una seria competencia al libro español. No perderán ahora la oportunidad que se les presenta de hacer lucrativos negocios sustituyendo la casi inexistente exportación española. Y no hablemos de los famosos editores piratas que operando desde países con los cuales no existen tratados de propiedad intelectual, cometen verdaderos y escandalosos despojos.

Desalojar después a estos elementos sería labor tan ardua como lenta y costosa. Nuestros talleres de imprenta, litografía, encuadernación, fábricas de papel, etcétera, sufrirían una penosa crisis y nuestros intelectuales se verían precisados a dedicarse a otros menesteres. Es decir, que el nivel intelectual de España descendería vertiginosamente.

Todo esto puede evitarse con relativa facilidad cuidando de sostener la producción editorial y especialmente proporcionándole la materia prima indispensable: el papel.

Que España no sea productora de pastas para la fabricación del papel no es una razón para que carezcamos de tan indispensable artículo; que haya de pagarse en divisas extranjeras, tampoco. ¡Si cada editor garantizara el retorno de las divisas que le correspondieran multiplicadas por tres!

Lo que precisa es competencia en el estudio y resolución de estas cuestiones de vital importancia para el país, ahora y en el futuro, con guerra o sin ella, pues los errores son de funesta consecuencia para la patria.

#### Proceso de superación que culmina el 19 de Julio

Explica este proceso de superación y el papel que en él han jugado las Organizaciones obreras de la U. G. T. y de la C. N. T., así como el que ha correspondido a los partidos políticos de diverso matiz. A grandes rasgos hace historia de los acontecimientos que se sucedieron a partir de la instauración de la República y de los intentos de la reacción para recobrar y ganar todas sus viejas posiciones. Los conatos de las castas feudales y militaristas tuvieron la virtud de consolidar los vínculos revolucionarios, acrecentar la capacidad del movimiento obrero y preparar el desenlace que nos conduce hacia el régimen de justicia y de libertad. Hace historia del 19 de Julio, movimiento cumbre del fascismo, que habla logrado articular las fuerzas de todos los descontentos con el desenlace revolucionario. Sin armas—dice—, sin disciplina, sin ejército, sin educación militar, sin dominar la técnica de la guerra, el pueblo español se lanzó a la pelea. Y surgieron cuerpos de milicianos por todas partes que acudían a los frentes a rechazar con heroísmo insuperable a los militares traidores a su Patria. Pasó el primer momento. El fascismo no logró dominar, sino, por el contrario, se vio dominado por aquel ejército decidido, abigarrado por el desorden natural de lo improvisado. Y tras de los primeros instantes, siguió todo un proceso de preparación y organización. Hasta que se forjó el Ejército del Pueblo, formado por el verdadero pueblo, ya que la composición de nuestro ejército no es profesional. Los mandos, de las clases obreras. Hay jefes de División, tenientes, capitanes, comandantes y generales que días antes de la guerra, eran carpinteros, albañiles, periodistas, peones, etc., etc. Y con la materia prima de nuestro ejército, se ha logrado infringir grandes derrotas a los técnicos militares italianos y alemanes, desde que acentuaron su intervención en nuestro suelo.

La confianza del orador en la victoria del pueblo español es limitada. Dedicó la última parte de su discurso a exponer las razones por las cuales nuestra causa es invencible. En la unidad del antifascismo ve la segura garantía de que los invasores serán derrotados. Termina diciendo: "A los que puedan abrigar el menor temor acerca de la unidad antifascista en España, he de decirles que esa unidad ya sería imposible romperla después de haber comprometido firmemente todo el movimiento obrero español, representado por la C. N. T. y por la U. G. T. La unificación efectiva de las dos centrales obreras de España es una garantía absoluta de que el frente antifascista no se romperá nunca, y que sobre él obtendrá la victoria el pueblo español contra sus invasores, dándose el régimen que cuadre a la voluntad total de los sectores antifascistas. Las formas definitivas de la revolución española no las puede precisar hoy nadie. Puede afirmarse, eso sí, que será España una verdadera democracia obrera donde no predominará el criterio cerrado de ninguno de los sectores proletarios y republicanos que hoy luchan estrechamente unidos por la independencia de nuestro suelo."

CORRESPONSAL

20 de Septiembre de 1937.

### A nuestros colaboradores espontáneos

Lamentamos muy de veras la decepción que algunos de nuestros numerosos y entusiastas colaboradores espontáneos forzosamente han de sufrir al no ver publicados sus trabajos.

Advertimos a éstos que aquellos originales que se encuentran en condiciones, esperan su turno para cuando el papel, que limita nuestro espacio a su más reducida expresión, nos permita ampliar el número de páginas.

Conste así.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Hay que ayudar a la Junta de Defensa Pasiva!

Quien no abone la cuota de dos pesetas correspondiente a los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre, no podrá retirar la tarjeta de racionamiento de pan

La obligatoriedad de contribuir todos los ciudadanos a los gastos de la Defensa Pasiva de la población civil está bien determinada por la primera autoridad civil de la provincia.

Esta Alcaldía hará que esta disposición sea cumplida por todos los ciudadanos en atención a que se tiene el deber de defender aquellos que se nos confía. Cuando se estimó por la Junta de Defensa Pasiva que los gastos de esta Defensa correrían a cargo de todos, se estableció una cuota mensual de DOS PESETAS por cabeza de familia. La experiencia ha demostrado tanto elocuentemente que la buena voluntad no es suficiente para hacer una obra. Hace unos días se ha publicado una nota de lo recaudado por cada distrito y se ha visto que los barrios populares han respondido bien; pero ciertos barrios de la ciudad han demostrado que su buena voluntad es nula.

Pues bien, en virtud de esta disposición gubernativa, yo anuncio a todos QUE NO SE ENTREGARAN LAS TARJETAS DEL PAN en las Tenencias de Alcaldía a nadie que no presente su tarjeta de la Junta de Defensa Pasiva, cubierto debidamente con los sellos de la misma, los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre. Aquellos que han pagado con recibos los dos primeros meses, que pidan la tarjeta si no la tienen todavía, y los que no hayan hecho ni una cosa ni otra, que se apresuren a solicitarla; de otra manera se arriesgan a no poder adquirir el pan, porque no tendrán la tarjeta de racionamiento.

Si alguno protestara de estas medidas, ¡ah!, esta Presidencia le llamaría la atención por no cumplir con sus deberes sociales. Se basta con pensar en la necesidad inaplazable de comenzar a construir los refugios en los grupos escolares, y no sólo ésta, sino en la obligación de defender Valencia y la vida de los ciudadanos, para obligar por este medio coactivo a que todos aporten su dinero a una obra urgente como la que se señala.

Los tenientes de alcalde cumplirán esta disposición, sin que nadie quede exento de cumplirla.

Las Organizaciones sindicales que administran la industria respectiva y que le afectan estas disposiciones, pueden pasar por esta Presidencia para convenir la for-

ma de pago que con arreglo a escala contributiva les obliga a satisfacer.

D. TORRES

### Consejería Provincial de Abastecimientos

#### RACIONAMIENTO DE PAN A LOS CIUDADANOS

Por última vez y para que nadie alegue ignorancia, se recuerda a todos los ciudadanos que son cabeza de familia que el día 31 de los corrientes termina la vigencia de la tarjeta de racionamiento de pan, y que dicha tarjeta ha de ser sustituida el día 1.º de Noviembre próximo con la tarjeta del racionado de leche, que comprende la cartilla de racionamiento familiar repartido recientemente.

En su consecuencia, se advierte a todos los que no hayan retirado dicha tarjeta familiar se pasen por el distrito respectivo antes del día 31 del actual a retirarla, para que, juntamente con la tarjeta vieja del racionado del pan les pueda ser suministrado este artículo en los hornos respectivos desde el referido día 1.º de Noviembre, en la inteligencia de que todo aquel que junto con la tarjeta adjudicada del racionamiento de pan no se presente en el horno acompañado de la hoja para el racionado de leche, habilitada para el racionado de pan, no se le administrará este artículo de primera necesidad.

Esta Consejería confía en la buena disposición de todos los ciudadanos para que, interpretando las nuevas normas señaladas, cumplan lo dispuesto al efecto y no encuentren entorpecimientos en el racionamiento del pan.

Valencia 29 de Octubre de 1937.—El consejero presidente, Salvador Sánchez.

### Cultura Popular

CIUDADANO: Si lees Prensa gráfica, deposítala, tras su lectura, en los buzones de "Cultura Popular".

Para ti apenas es un sacrificio; para nosotros significa poder llevar a los combatientes y heridos recreo en sus horas de reposo.

# Las incautaciones han de ser consideradas EDITORIAL como conquistas revolucionarias

La persistencia mendaz, la contumacia inaudita con que se produce cierta gente al hablar de las incautaciones de fincas rústicas, hace que al seguir analizando la misma materia que en este mismo lugar se abordaba ayer, puntualicemos sobre motivos complementarios.

Aseguran los enemigos de la Confederación Nacional del Trabajo que las incautaciones verificadas con fecha posterior a la del 19 de Julio de 1936 por nuestros campesinos, fueron objeto de la coacción, de la amenaza o del asalto. Naturalmente que jamás acompaña a tal acusación un hecho sólido que sienta jurisprudencia, porque no lo hay. Y si por azar, cualquier atrevido se decidió a poner alguno como ejemplo —en tierras de Aragón se ensayó después de su "reconquista"—, no pudo mantenerlo cuando nos dejaron decir la verdad. Una muestra que justifica el convencimiento de la legalidad de las incautaciones, sentido por los obreros del campo, es el que inmediatamente que fué exigido presentarán a las Delegaciones Provinciales de Reforma Agraria las actas correspondientes para su estudio. No se les escapaba que de haber estado en pugna —como se quiere asegurar ahora— con las normas oficialmente establecidas para esta clase de actos, podían quedarse sin tierras, pero no vacilaron porque, como ya hemos dicho, estaban completamente convencidos de su normalidad. Si la suspicacia siguiera tejiendo hipótesis acerca de las pocas actas tramitadas con respecto del porcentaje total de las incautaciones hechas, chocarían contra un muro construido por la desidia o la falta de previsión de los elementos directores de la actual política agraria. Pues sucede que a estas alturas numerosos Comités Agrícolas Locales desconocen que de acuerdo con lo que indica el Decreto de 7 de Octubre del pasado año, vienen obligados a efectuar las expropiaciones sin indemnización a favor del Estado, en nombre de él. Lo que no resulta totalmente extraño si se tiene en cuenta que hace apenas noventa días que se dictaron los términos en que dichas actas habrían de ir redactadas.

Sobre este extremo habiáremos más detenidamente a su debido tiempo. Citaremos casos concretos, curiosísimos, cuyos protagonistas enseñan el plumero y se producen como si nadie supiera de sus intenciones. Recientemente en Aragón —y en pueblos de Levante también han ocurrido— algunos de los que brindaron sus tierras al acervo común en las memorables jornadas en que las "tribus" confederales hicieron huir a las hordas de Cabanellas, sin que nadie se las pidiera, voluntariamente, cuya acción quería ser un acto de fidelidad a la causa antifascista, que ha resultado insincera, deshechas las Colectividades por los "conquistadores", las han reclamado afirmando que se las "quitaron" los anarquistas. Si cualquier antifascista honrado se parara a pensar por un momento en lo que representaban los anarquistas en aquellas jornadas, defendiendo a pecho descubierto el terreno que la reacción nos quería arrebatar, y calibrara el sentido de la excusa que los emboscados han presentado para hundir a las Colectividades, posiblemente hubiera sentido rubor al saberse asistido por sujetos tan dudosos.

Pero vayamos a lo fundamental. Decíamos hacia el final de nuestro Editorial de ayer que las incautaciones, aun aceptando todo trámite para su legalización, hay que considerarlas como una conquista revolucionaria, como el producto de la emancipación del proletariado. Bajo el punto de vista histórico no hay nada más humano. Una casta dominante se ve obligada, a través de los años, a ir haciendo concesiones que enmarca en el terreno de la juridicidad. Los trabajadores le van arrebatando conquistas lentamente. El latifundismo va perdiendo por ello su fisonomía feudalista por la señorial, y ésta la transforma con el tiempo en caciquismo político, asiendo a la Ley y a la fuerza para mantener sus privilegios. Pero llega un día en que se siente desbordada, asfixiada, sin confianza en poder resistir con el tiempo y mediante una traición miserable, tanto más miserable por su volumen como por la sangre que cuesta, precipita torrentes de sangre joven, destruye los vestigios económicos que aún quedaban en pie, sume al país en la sangrienta lucha que se ha conocido, pone en manos del fascismo invasor la parte del suelo que nos robaron, y ante tamaña vileza el pueblo trabajador, y de él los campesinos, toman posesión de la tierra que otrora cuidaran bajo la tralla del señorismo decadente y ramplón, por jornales de hambre, defendiéndola con escopetas por procedimientos heroicos, inconcebibles. ¿Acaso es producto de pillaje, de robo, la expropiación de la tierra, de la semilla y de los útiles de trabajo? No; lo impuso el instinto de conservación. Nadie sabía lo que iba a durar la guerra. Ni hubo tiempo de pararse a pensar en definir el significado de ese clamor histórico que sintetiza el "¡Queremos la tierra!". Hay una necesidad: trabajar para que nada faltara. En guerra se apuntaba larga a medida que los días pasaban. Gracias a esa eléctrica e instintiva compenetración, a ese elevado sentido de responsabilidad de las multitudes laboriosas, pudieron tener más tarde tiempo suficiente los logreros para discutir placidamente sobre tesis y cánones de escolapia agraria.

Por otra parte, ¿no hay antecedentes de que tal hecho se haya producido en el mundo? ¿Qué otra cosa ocurrió, acaso, en Francia, en Hungría, en Rusia, en México? Si los mentores de la "redistribución" de la tierra no saben de Historia, debieran repasarla. Para nosotros, desde luego, la mejor Historia está en España. En esta Revolución que nadie podrá parar porque está arraigada en la conciencia del pueblo que lucha contra el fascismo; que no podrá ser desviada por mucho que alguien trate de mixtificarla o aplazarla. Tiene su matriz histórica propia, donde se gestaron epopeyas gloriosas; substancia de siglos en su médula social. Y en ella hemos aprendido a impedir que la reacción rescite por alguna de sus muchas tácticas de lucha.

## PREPARACIONES CULINARIAS DE LA SOJA

A falta de carne (y al paso que vamos, se acabarán los animales de tiro y hasta el rucio de Sancho Panza) se hace necesario recurrir a los elementos vegetales que tengamos a mano.

Hemos dicho por boca de buenos fisiólogos, que la soja alimenta más que la carne. Y a propósito de esto, el que consuma soja no encontrará de menos la carne en sus medios de nutrición. Por eso mismo que la carne va escaseando, presentaremos una fórmula a base de soja que, al consumirla, se hagan la ilusión, por el sabor, de que están comiendo productos cocinados con mezcla de carne.

### SALSA DE SOJA

Esta salsa es llamada en el Japón "Shoyu", salsa casi líquida, de color oscuro acaramelado, muy salada, impropia para nefríticos, sin vinagre ni especia alguna, semejante al jugo de carne de buey. Después de macerados los granos en agua salada, se quita la piel, separando el grano en dos partes. Se deja fermentar al sol, cubriéndola con hojas de col. Luego se pone a la sombra en sitio húmedo, y al cabo de una semana, se obtiene el "Shoyu" o sea la salsa de

soja. Esta salsa sirve para preparar otros condimentos alimenticios. Es estomacal, aperitiva, excitante y digestiva.

SOJAFILO

## Economía revolucionaria

### SABOTAJE INCONSCIENTE

La Federación Regional de Campesinos de Levante trabaja, produce, vela por los intereses del campesino, sin ningún fin comercial o egoísta. Todas las iniciativas, todos los proyectos realizados por su mediación han contribuido en aumentar los caudales del Tesoro Nacional y la prosperidad del país. Estas afirmaciones no son solamente palabras, sino hechos fáciles de demostrar a quien lo solicite en todo momento.

Si esta es su misión, y sus consecuencias, aquel o aquellos que obstaculicen su obra son enemigos de los trabajadores de la tierra y del proletariado en general. ¿Por qué no se deja desarrollar libremente la economía revolucionaria del



## La economía agrícola ha de estar impulsada por los campesinos

La sugerencia de que la arroba valenciana o su equivalente de naranjas debería pagarse a 250 pesetas, es nuestra. Se la brindamos a su debido tiempo a los que desde el nuevo organismo oficial creado para entender en la exportación de agríos, viven sus problemas aislados del secreto de la cuestión naranjera. Fue FRAGUA SOCIAL quien apuntó el "detalle", que ahora reivindica para sí, modesta aparte, al enterarse de que cierto señor muy entendido... pregunta sus grandes dotes de negociante.

Nuestra trayectoria es esa. Hace mucho tiempo que venimos lanzando sugerencias, porque nos "duele" la Revolución y lo que en ella se haga. Fuimos nosotros, junto a los valientes que el 19 de Julio salieron a la calle para abatir los núcleos fascistas, quienes trajimos esto. Y nadie más que nosotros sufrimos, al ver de qué manera se "tuercen" rumbos que parecían nos indeclinables.

No por ello pasamos factura. No hemos aprendido el procedimiento todavía. Por el contrario, prometemos muchas soluciones más, que de a mano sabemos serán recogidas, porque están basadas en realidades forzosamente atendibles.

## Divulgaciones de técnica agrícola

### EL CULTIVO DEL CENTENO

Se llama al centeno el trigo de los países pobres. Da, en efecto, resultados en tierras silíceas, esquistosas, donde el trigo y la cebada no producirían rendimiento.

Pero las buenas variedades productivas dan los mejores rendimientos en las tierras francas o en los suelos ligeros suficientemente ricos. Las tierras muy tenaces y húmedas no son convenientes para este cultivo.

La vegetación del centeno es larga. Esta planta saca mucho partido de las reservas alimenticias del suelo.

Se estercola raramente antes de este cultivo. No se aplica estiércol más que en el caso en que el centeno haya sido precedido por la cebada. En este caso, se aplica entre 10 y 15.000 kilogramos de estiércol por hectárea.

Cuando el centeno ha sido precedido por una pradera temporal un lupino, o trébol, se consideran éstos como abono.

Los abonos azoados se aplican muy raramente antes de la siembra. Se emplean sobre todo en primavera, cubriendo.

Los abonos fosfatados son por el contrario mezclados al suelo cuando tiene lugar su preparación. Se aplica la dosis de 400 a 600 kilogramos de superfosfato por hectárea o el equivalente en fosfatos disgregados. En las tierras pobres en cal se reemplaza el superfosfato por escorias o fosfatos disgregados.

Los abonos potásicos son empleados en las tierras arenosas o cretáceas. Se entierra en media de trescientos a cuatrocientos kilos de calmita por hectárea o una dosis

## Desde el campo

### Cómo piensan y obran las mujeres de Bugarra

Las mujeres de la Colectividad de Bugarra, madres, compañeras, hermanas y novias que tienen seres queridos en los frentes de combate, lejos de sumirse en un rincón, donde el llanto acobarda y debilita, se reúnen para ordenar la vida en el trabajo, en sustitución de los que marcharon a cumplir con un deber. Solas, y sin arredrarles la ausencia de algún viejo camarada que les ayude, que les oriente, proponen, discuten y aprueban estas conclusiones:

Primera. Todas las mujeres pertenecientes a esta familia colectiva, quedamos obligadas a ocupar un puesto en el trabajo del campo, durante la guerra, en las siguientes condiciones:

a) Todas las madres que, aunque tengan niños pequeños, no sean de lactancia, tendrán el ineludible deber de trabajar dos días por semana.

b) Las de los hijos mayorcitos, pero que hagan retener algunas atenciones obligadas, tres días.

c) Todas las demás que se encuentran en una situación más libre que las anteriores, cinco días. Dejando los días restantes de la semana para el aseo del hogar y personal.

Segunda. Toda compañera que, encontrándose con las aptitudes físicas para poder cumplir lo que determinan los apartados anteriores, no lo hiciere, dejará de percibir un día de haber por cada vez que falte al trabajo, como sanción a la falta cometida; pues nosotras entendemos que aquel o aquella que deje de trabajar siendo útil para ello, no tiene derecho a consumir lo producido por los demás.

Ante estos sencillos, pero importantes acuerdos, han sentido el siguiente precedente:

"Todas nuestras primeras atenciones serán para los enfermos, viejos y niños, dejando los últimos a la custodia de una Comisión de tres compañeras nombradas al efecto, cuando sus madres estén entregadas a las obligaciones del trabajo."

Y con el corazón plebérico de entusiasmo al hacer suyas estas conclusiones para cumplimentarlas estrictamente, mandaban a decir a los suyos que pelean en las trincheras: "No os preocupéis nuestra situación de la retaguardia. Vuestros puestos de trabajo están ocupados por nosotras. No desmayéis. Defended vuestros puestos como hombres dignos y bravos luchadores, que el triunfo será nuestro".

Estas son las conclusiones que las valientes campesinas colectivistas de Bugarra acaban de presentar al Consejo Administrativo de su Colectividad, para que sean tomadas en consideración. Conclusiones que, carentes de retórica y floreo, son todo un código de equidad revolucionaria digno de ser aplicado en todas las zonas del territorio leal.

¡Mujeres libres, antifascistas todas! Imitad este gran rasgo de las compañeras de Bugarra, prestando vuestra poderosa ayuda a esta empresa, que es de todos.

JULIAN MARTINEZ

recubre después el grano con el extirpador o con el rastrillo. En las tierras secas se pasa el rodillo después del rastrillado. Cuando se hace la siembra a máquina no se pasa el rulo más que en caso de que la tierra sea muy seca.

Los cuidados de mantenimiento antes del invierno son poco numerosos. Se abren canales de desagüe de las aguas inmediatamente después de la siembra, porque al centeno le perjudica mucho la humedad.

Cuando el centeno está demastado avanzado antes del invierno, es conveniente meter en el sembrado borregos, con tiempo seco.

A fin de protegerlo del descalzamiento, es interesante practicar, ya en otoño, una bina cuando el tiempo es bueno.

## ¿Quién o quiénes pueden hablar de sacrificio?

Estamos en la hora suprema de las renunciaciones, de los sacrificios.

Sacrificio en el trabajo, en la lucha, en todo.

Esfuerzo supremo en la producción para hacerla de guerra. Esfuerzo intenso e imparable en la lucha hasta vencer o morir, porque así lo exige el dilema de acero de este momento histórico.

Sacrificio en la retaguardia, que ha de pensar que para conseguir la victoria es necesario sufrir, sin lamentaciones jeremías.

¡Ah! Pero sacrificio general. Pueden hablar de sacrificio los que sean capaces de prestarlo. Los que no dudarian en llegar a renunciar de todo lujo, de toda comodidad,

de todo cuanto aun se disfruta ociosamente.

La palabra sacrificio no puede ser pronunciada por ciertos labios que la mancillan. Esos piden sacrificio del paria de la tierra, mientras se regalan en la ciudad, y le llaman "enemigo del Régimen" cuando protesta o exige ejemplo de los que le piden sacrificio.

Y eso no puede ser. El sacrificio ha de partir de todos. Han de ejercitarlo cuantos sientan honradamente el ideal de vencer a la reacción. Y si hecho el recuento aun quedara gente insensible que no se sacrificara, entonces... ¡habría que imponérselo a la fuerza, porque ha llegado la hora de hacerlo!

El sol que muere en los ojos de los hombres debe brillar con su luz ardiente y pura en los ojos de los niños. Dejar que también en ellos se apague como lo quiere el fascismo es asesinar el porvenir. Solidaridad Internacional Antifascista quiere defender el porvenir alejando a los niños del teatro de la guerra para que crezcan en la paz de los campos y a pleno sol como árboles nuevos

# Información Nacional

## LAS BATERIAS ANTIAEREAS LEALES ABREN FUEGO CONTRA LOS AVIONES FACCIOSOS QUE INTENTAN BOMBARDEAR PORT-BOU, Y DERRIBAN UN APARATO

### El discurso radiado del ministro de la Gobernación Con el viaje del Gobierno a Barcelona, se realiza un acuerdo que data de los primeros días de Noviembre de 1936

### "Haremos --dice-- a la paz de los pueblos el gran servicio de no dejarnos caer en servidumbre colonial"

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha pronunciado esta noche por radio con retransmisión a toda España el siguiente discurso que ofrecemos en extracto por su extensión:

"La elección de Madrid como tribuna específica del Gobierno no es acontecimiento que se daba a la casualidad de un viaje protocolario. Es acto de profunda razón política, con el que el jefe del Gobierno quiso significar que cualquiera que sea la movilidad a que la guerra obligue al Ministerio, la capitalidad de España está aquí, en este Madrid incomparable en sus reacciones nacionales. Si en alguna ocasión el Gobierno, tal y como hoy está constituido, sintiese la necesidad de fugarse —permítame que tome de la calle esa palabra puesta en circulación por nuestros enemigos, ahora que está a punto de trasladarse el Gobierno a Barcelona—, se fugaría, huyendo el camino con el máximo de velocidad, de las tierras de Levante a las calles de Madrid. Muy faltos de agudeza andarían quienes no hayan percibido como, mediante viajes reiterados a la capital, han cuidado de ir aplacando su nostalgia de Madrid los ministros. No soy yo de los que piden que se nos computen como sacrificio lo grave de nuestras responsabilidades, lo ingrato y abundante de nuestros trabajos, el exceso de contrariedades y las pruebas de toda índole por las que a diario nos es obligado pasar; me conformo con que se me reconozca un solo esfuerzo doloroso: el de renunciar a Madrid. Los que me han visto trabajar aquí, saben que no juego con la corteza ni barajo la lisonja. Y para hablar de otro que no sea yo, ahí está ese compañero de responsabilidad ministerial que cuando siente desmenuado su espíritu por las contrariedades, se receta un viaje a Madrid para tonificarse la voluntad y recobrar su ímpetu. Si algún día, pues, llega a vosotros la noticia de que el Gobierno ha huido, sabedlo seguro, madrileños: le tendréis aquí. Con esa garantía, que puede seros ofrecida en firme, podéis renunciar a toda sugestión maliciosa por lo que hace al traslado del Gobierno a Barcelona.

Se realiza con ese viaje un acuerdo ministerial que data de los primeros días de Noviembre del año pasado y que se cumplió no más que a medias, sin que nadie acertara a explicárselo. Dos ministros fueron llamados a explorar la acción que la Generalidad dispensaría a los viajeros. Inmejorable el primero en beneficiarse de ella fue, como resulta sencillo recordar, el jefe del Estado. Su instalación en Barcelona encontró toda clase de cordiales facilidades. Pero el Gobierno de entonces —sin que haya cambiado oficial del hecho— cambió de parecer y se instaló en Valencia. El viaje del Gobierno a Barcelona da cumplimiento a un acuerdo lejano y atiende a dejar cubierta una necesidad perentoria de evitar que los progresos que en materia autonómica hizo la República se esterilicen por la dificultad de un diálogo directo, que es forzoso haya sufrido deformación al trasladarlo de Barcelona a Valencia. Si Madrid puede estar seguro de que la motivación del traslado del Gobierno responde a una estricta necesidad nacional,

Barcelona, a su vez, tiene más de un signo claro de la fidelidad del Gobierno a las peculiaridades de Cataluña.

Al Gobierno le sobra con recordar, para respetarlas, que las consagró con sus votos de diputados de la mayoría en las Cortes Constituyentes. Proyecto oculto, ninguno. Propósito solapado, tampoco. En Valencia o en Barcelona, un solo proyecto, un solo propósito apasiona al Gobierno: vencer.

Ahora las aldabas repican por una de estas dos cosas: por salir de la cárcel o por lograr un pasaporte.

Las mismas ametralladoras que cuidan en las mugas de la frontera de que nadie se evada, pueden ser montadas, siquiera las carguemos con proyectiles morales, en las ventanillas de los centros oficiales donde los desertores pretenden un título legal para realizar, con comodidad y sin riesgo, la desertión. Nadie confíe en obtener, apelando a sus amistades, semejante ventaja. Puestos a poner por obra sus planes de desertión, necesitarán arriesgarse en los pasos del Pirineo y desafiar la vigilancia de las máquinas automáticas que los guardan. En la mala puntería de quienes las manejan estará su suerte y su vergüenza.

Nadie se haga la ilusión de poder nos enjuiciar mañana como delincuentes. Nuestra fidelidad a la victoria es extrema. El menor de los actos del Gobierno se inspira en la idea de servir, y de ahí que estemos especialmente facultados, a despecho de toda alternativa, para proclamar nuestra fe en el triunfo. Contentéme que ponga un remache más a la afirmación fundamental hecha en su último discurso por el jefe del Gobierno: ¡Venceremos! Sin que dejen de contribuir, más poderosamente de lo que cabe imaginar, a nuestra victoria, las desgracias militares de Bilbao, Santander y Asturias. Esos tres golpes no le han sido asestados exclusivamente a nuestra Patria, aún cuando sea ella la que los sufre de manera excepcionalmente intensa. El Norte de la Península se ha perdido para la República, no porque lo hayan ganado los rebeldes, sino más bien porque Europa, y acaso sea más exacto decir que el mundo, admitió sin repugnancia que nos lo destruyese Alemania e Italia, países que a cada victoria de su potencial bélico, señaladamente la segunda, se engrían, para sonrojo universal, con las infurias de los vencedores.

Es aconsejable iniciar la obra del saneamiento de la retaguardia por nosotros mismos, rectificándonos en aquello que necesite de rectificación y llevando al taller, a la casa y a la calle aquel alto sentido de responsabilidad y de fortaleza que, creando un ambiente nuevo, destruya por sí solo toda posibilidad de trabajo para los rebeldes.

Necesitamos algo más que una ordenación ciudadana: la disciplina en el trabajo. Declaramos que esa disciplina no está lograda. Las exhortaciones que se han producido hasta el presente, y son muchas, no han conseguido modificar un régimen de producción que, en la mayoría de los casos, irrita a los propios obreros, deseosos de organizarse profesionalmente para un mayor rendimiento. ¿Dónde, pues, se origina el desorden? Bien está que el país lo sepa; en la bu-

rocracia que le ha nacido a cada empresa.

Para que un ejército adelante en sus empresas, necesita además de material adecuado y estrategias que lo conduzcan con acierto, aquel aliento heroico, aquella energía desusada que producen, en su apasionamiento por la independencia, los pueblos que no saben renunciar a su destino. Esa energía de alto voltaje es la que necesitamos producir para que obre sus efectos en las líneas de fuego. Repítamos la gran verdad consoladora: vamos a vencer. Podemos razonársela a los que han creado fieletos para hacer decir al optimismo su fundamento.

Creo en la victoria. Tengo la convicción profunda de que reinstalaremos la República, conforme al mandato que hemos recibido, en toda España, independiente y libre. Haremos, por encima de los nuevos duelos que nos acechen, ese servicio a Europa y al mundo. Nos costará refuerzos y sufrimientos, lutos y congolos. Pero haremos a la paz de los pueblos el gran servicio de no dejarnos caer en servidumbre colonial. Que los afligidos confíen. Que los escépticos no estorben.

Se nos hace una guerra despiadada y brutal, y nosotros haremos una paz duradera y laboriosa. Consentid, españoles, estas previsiones para mañana, porque mañana ¡venceremos!

### Resumen noticioso

Temporal de lluvias en todas las comarcas leridanas. Se desbordó el río Segre. Los vecinos ribereños desalojan sus casas. También se han desbordado los ríos Noguera, Pallaresa y Planisell.

Lluvias torrenciales en Castellón. Crecida del Ebro. Inundación del pueblo de Miales. Salen de Vinaroz barcas de salvamento.

Consejo de Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

### ¿A que no pasa nada por el ametrallamiento del "Chasseur 91"?

### El buque ondeaba pabellón francés, y se estima que el ataque faccioso fué deliberado

Mahón. — El "Chasseur 91", ametrallado anteaer, ondeaba bandera francesa, cuyos colores también llevaba pintados en los costados. Las balas incendiarias lanzadas desde el avión italiano provocaron el incendio del depósito del buque, que llevaba diez mil litros de gasolina. Mientras los tripulantes de la embarcación francesa se esforzaban por apagar el fuego, el aparato efectuó varios vuelos rasantes. Convertido en una inmensa antorcha, el barco estuvo flotando varias horas, hundándose finalmente.

En los círculos oficiales se pone de relieve que no existía en For-

### PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**Ejército de tierra**

28 Octubre 1937.

CENTRO...A las 10 horas de hoy, para destruir los trabajos de una contramina, ha sido volada una mina propia, que produjo el derrumbamiento de gran parte del ala S. E. del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria). Los facciosos tuvieron bajas vistas. Patrullas leales, en descubierta realizada en el sector de Cuesta de la Reina, recogieron en campo enemigo armas y municiones.

En los demás frentes, sin novedad.

**Ejército del aire**

Al intentar la aviación facciosa bombardear de nuevo Port-Bou, nuestras baterías antiaéreas abrieron el fuego y a los pocos disparos se observó que fué alcanzado un hidro rebelde, que huyó internándose en Francia, y que luego quiso descender al mar. Cayó, sin embargo, envuelto en una gran llamarada.

### FRENTE DEL CENTRO

### Las tropas leales vuelan una contramina que produce el derrumbamiento de varios pisos del Hospital Clínico

Madrid.—La mañana de hoy ha sido movida en los frentes próximos a Madrid. Después de una noche bastante tranquila en todos los sectores, el alto Mando de la Ciudad Universitaria ordenó la voladura de las minas allí preparadas, como contestación a las dos voladuras practicadas últimamente por el enemigo en este sector y que, por otra parte, resultaron ineficaces.

A las diez de la mañana se sintió una conmoción violenta y una fuerte explosión se escuchó en casi todo Madrid. Desde nuestras trincheras pudo verse cómo se levantaban varios pisos del Hospital Clínico, detrás del segundo quirófano.

Las pérdidas del enemigo deben de ser crecidas, sobre todo en material. En cuanto al número de bajas, aun cuando no se puede calcular, se supone que habrán sido elevadas, pues cuando sobrevino el derrumbamiento se vió huir precipitadamente a los soldados enemigos buscando lugar más seguro, lo que demuestra que la explosión afectó a un sector muy guarnecido.

A pesar de la explosión de hoy, queda todavía una gran parte del Clínico. Es una labor lenta esta de derruir trozo a trozo su inmensa mole de hierro y cemento.

Por el sector de la carretera de Extremadura, los soldados leales han efectuado una descubierta, y sin disparar un solo tiro, han conquistado nuevas posiciones y unos cuantos metros de terreno.

Por los Carabanchales y Barrio de Usera, sin novedad. Hasta este último sector llegaba el rumor producido por los disparos de cañón en los sectores del Jarama y Cuesta de la Reina.

Madrid. — Pese al mal tiempo reinante, la actividad del Ejército popular no cesó en casi todos los sectores del frente del Centro.

En el norte de la provincia de Guadalajara los facciosos han pretendido atacar algunas de nuestras avanzadillas; pero han tenido que replegarse rápidamente y con algunas bajas a las posiciones de donde habían salido.

La Caballería leal ha realizado algunos servicios de descubierta por los sectores de Almadrones, siendo ligeramente hostilizada, sin consecuencias, por algunas patrullas facciosas que quedaren disueltas.

Intensísimo cañoneo y fuego de mortero en casi todos los sectores del Sur del Tajo, tanto por lo que se refiere a los de Toledo como a los de Extremadura.

En la Sierra Guadalupe los facciosos han tenido que desistir de llevar a cabo algunos reconocimientos, pues el fuego de fusil y ametralladora que desde nuestras posiciones se les hacía lo impidió rápidamente.

En el frente del Jarama hubo actividad también. Las posiciones facciosas de Ciempozuelos y Seseña fueron cañoneadas violentamente por nuestras baterías. En el sector de la Cuesta de la Reina, los sitiados han pretendido romper nuestro frente que les rodea. Inútil ha sido esta tarea del enemigo.

En Puigcerdá, se hunde el puente internacional a causa de los temporales

Barcelona. — A consecuencia de los temporales desencadenados en toda la región catalana, se ha hundido hoy el puente Internacional en Puigcerdá.

También ha sido arrastrado por las aguas el puente de Martinet a Puigcerdá.

Asimismo, en el kilómetro 24 de la carretera de Puigcerdá a Barcelona, se ha producido un derrumbamiento de tierras, quedando interceptando el tráfico.



Comicios anarquistas

La voz de la F. A. I. ha vibrado unánime y contundente en el Pleno Regional, a través de 200 delegaciones

El éxito del Pleno estriba en la labor callada que ha realizado y en la rapidez y entusiasmo de sus trascendentales determinaciones

Tercera sesión

La sesión de la tarde continúa con la presidencia de Alcoy, secretario de actas Vergel, y de palabras Liria. Sigue la discusión que quedó aplazada en la reunión de la mañana de la forma que ha de quedar constituido el Comité Regional. Después de un amplio debate queda aprobado lo propuesto por Gandía, que ya conocen nuestros lectores por haberlo publicado ayer.

Se nombran las secretarías y sus funciones, que son como siguen: Propaganda y Prensa, José Pros; Defensa, Campos; Político-Social, Juan José Montero; Economía, José Miró.

Intervienen varias delegaciones con criterios distintos hacia las cuotas que deben satisfacer los afiliados a la F. A. I. Por último, se acuerda la proposición, que consiste en las siguientes cuotas: una peseta al Comité Peninsular; una cincuenta al Regional; 0'50 para el Provincial y 0'25 pesetas para el Comarcal.

Seguidamente se pasa a discusión del punto séptimo del Orden del día.

Liria pide la palabra y dice que va a dar lectura de los acuerdos que trae de su agrupación y que tratará de ser breve en su intervención. Añade que las funciones de estos Comités Provinciales ya están acordadas en Plenos anteriores y que sus actividades son en proporción las mismas que las del Comité Regional. Remarca que ha de llevar un control absoluto de todos los compañeros que se encuentren en el frente y en la retaguardia, en todos sus aspectos.

Comité Peninsular hace unas breves aclaraciones sobre lo dicho por Liria, que satisfacen al Pleno. Gandía interviene, para decir que encuentra muy acertadas las funciones de los Comités Provinciales, excepto en la provincia donde exista el Comité Regional, por considerar que por esta causa las funciones de este Comité Provincial son nulas.

Provincial de Alicante se muestra partidario para que las funciones que han de tener los Comités Provinciales sean en el más amplio sentido federalista.

Burriana interviene para opinar que con lo expuesto por las delegaciones que le han precedido, las funciones de los Comités Provinciales quedan bastante definidas, por lo que se debe cortar la discusión. Así se aprueba.

Se pasa a nombrar la Mesa de discusión para la sesión siguiente, reconviniendo la presidencia en la local de Valencia; secretario de actas, Gandía, y de palabras, Altea.

Cuarta sesión

Se abre la sesión, presidida por Valencia.

Alcoy propone una pequeña modificación sobre el acuerdo de ayer tarde, respecto a que los Comités Provinciales de acuerdo con el Comité Regional sean los encargados de llevar los trabajos de propaganda para la nueva estructuración.

Burriana propone, y así se acepta, que se nombre una Ponencia integrada por el Comité Provincial de Alicante, Albacete y Local de Liria, por ser éstos los que llevan estudiado este punto más detenidamente.

Alicante pide que se regularicen las relaciones de los Comités Comarcales y que las Locales se dirijan siempre a éstos. El presidente da cuenta de las nuevas delegaciones que han llegado.

Asuntos generales

Alicante da lectura a un detallado informe, en el que se analiza muy detenidamente la situación actual, lamentándose de la política que se sigue por parte del Gobierno, a su entender contraria a los intereses de la guerra, y pide que, ante la gravedad de los momentos presentes, se pase a una rectificación en el sentido que acaba de exponer.

Alcoy dice que de la actual situación no podemos hacer responsables a nuestros Comités, que entendiendo siempre han actuado con acertada visión de los problemas que se les han planteado.

Albacete se adhiere a lo manifestado por Alicante y lo amplía en que se debe formar un Gobierno en el que estén representados todos los sectores antifascistas y pedir se cumpla el decreto sobre el proselitismo en el Ejército y se vaya a una eficaz depuración de los mandos militares.

Burriana se muestra también conforme con todo lo que se ha manifestado y agrega que nuestra organización debe enviar un informe detallado al Gobierno, especificando cómo ve la situación y la forma en que, a su entender, se haría frente a la situación si se tuviese en cuenta las razones tan bien documentadas que en el Pleno se han expuesto. A tal efecto, propone que el Comité Regional convoque a todos los organismos libertarios.

Gandía, Poliá y Valencia se manifiestan en igual sentido. El Pleno acepta unánimemente la proposición de Burriana.

Vergel se lamenta de las extralimitaciones que en dicho pueblo realizan las fuerzas de Orden público.

Alicante manifiesta que, debido a la presión de los libertarios, se ha conseguido que el Frente Antifascista de aquella capital dé a conocer un manifiesto, elaborado conjuntamente por todos los sectores que lo integran, en el que se pide la formación de un amplio Gobierno antifascista, como corresponde al unánime sentir del pueblo alicantino.

Gandía propone se nombre una ponencia que, recogiendo las anteriores indicaciones expuestas, pase a ser viable de aprobación. Se acepta y se nombra para dicha ponencia a Burriana, Alicante y Albacete.

Murcia propone que el Comité Regional realice una extensa campaña, oral y escrita, por toda la región.

Comité Regional dice que tendrá en cuenta esas manifestaciones. Comisión "Nosotros" afirma de la situación en que se encuentra el periódico y señala las medidas que a su entender hay que aplicar para que el portavoz de nuestra organización responda a la potencialidad que ésta tiene. Enumera las trabas de todos los órdenes que andan en juego para que el periódico no cumpla la misión que tiene encomendada. Termina su detallado informe proponiendo los medios que son necesarios para la finalidad que todos perseguimos.

Políá de Júcar propone que se indague la conducta de algunos empleados de Correos, que seguramente realizan un consciente sabotaje a nuestro periódico, que no se debe tolerar.

Comité Regional sugiere la conveniencia que se tire una edición especial de "Nosotros" para los pueblos.

La Ponencia que quedó nombrada para este efecto da cuenta del dictamen emitido referente a los asuntos de actualidad y guerra.

Comité Peninsular señala la conducta que debe seguirse sobre estos extremos. Dice que nosotros debemos realizar cuantos sacrificios se precisen hasta conseguir la real unión de todos los sectores antifascistas, única forma de ganar la guerra y hacer la Revolución. Añade que las gestiones realizadas en este sentido espera den sus frutos en plazo breve.

El Congreso acuerda que el dictamen emitido se traslade al Comité Peninsular para que sea éste el que haga uso que de él crea conveniente.

Termina este importante Pleno con un emocionado recuerdo a todos los caídos en defensa de nuestras libertades y que se dirija un saludo a todos los combatientes, haciéndoles ver que con el esfuerzo que están realizando en las trincheras, la F. A. I. tiene confianza plena en la victoria frente al fascismo invasor y en el triunfo de la Revolución social.

Nuestro teléfono: Administración 17.510

S. I. A.

Sección Española

CONSEJO NACIONAL PAZ, 29, 2.º - VALENCIA

Debido al traslado de domicilio de la Agrupación Local de Valencia y para que sepan a qué atenderse las Organizaciones e Individuos que con ambos se relacionan, precisamos claramente los domicilios de los mismos, a fin de evitar molestias y facilitar las relaciones normales que tenemos establecidas.

En vista de la imposibilidad de acomodarse con la rapidez que era necesario, se habilitó en los departamentos de este Consejo Nacional un sitio a propósito para desenvolver sus primeras actividades la Agrupación Local. Pero dado el crecimiento de la misma y de las necesidades, cada día más sentidas de este Consejo Nacional, en el que convergen todas las orientaciones de S. I. A., se estimó oportuno el traslado de dicha Agrupación Local a fin de incrementar ambos nuestro desarrollo.

Así es que queda bien aclarado que la Agrupación Local tiene su domicilio en Avenida del 14 de Abril, número 32, primer piso, y el Consejo General y el Consejo Nacional de SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTI-FASCISTA continúa en el mismo edificio que hasta ahora ha ocupado, o sea Paz, 29, segundo, teléfono 11403, y sus horas de despacho son de nueve a una y media mañana y de cuatro a ocho tarde.

FOR EL CONSEJO NACIONAL DE S. I. A.: M. BARUTA VILA, SECRETARIO

Semana del XX aniversario

GRAN CONCIERTO DE HOMENAJE A LA U. R. S. S., ORGANIZADO POR LA COMISION NACIONAL DE HOMENAJE

TEATRO PRINCIPAL

Domingo 31, a las once de la mañana

Orquesta Sinfónica de Valencia

Directores: J. Manuel Izquierdo, Bartolomé Pérez Casas

Cantante: Ada Grossi

PROGRAMA Primera parte

Una noche en el monte pelado..... Moussorski

En las estepas del Asia Central..... Borodín

Stenka Racine..... Glazounov

Dirección: B. Pérez Casas

Segunda parte

Danza de los marineros rusos..... R. Gliere

Tres canciones para canto y orquesta (primera vez en España)..... M. Steinberg

Canción Tartara.

Canción del Dagestan.

Canción de amor turca.

Cantante: Ada Grossi

Obertura de la ópera "Schah-Senem" (primera vez en España).

Dirección: J. Manuel Izquierdo

Las invitaciones pueden recogerse en la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, Ribera, 1, y Palau, 21, y en el teatro Principal.

Pro-evacuados de Asturias

GRANDIOSO FESTIVAL

Organizado por la Brigada de Información de la Dirección General de Seguridad y con el concurso de los mejores artistas de variedades que están en Valencia, se celebrará en el teatro Apolo de esta capital el próximo domingo, día 31 de Octubre de 1937, a las diez y media de la mañana, un grandioso festival artístico a beneficio de los evacuados de Asturias que todo lo dieron por la República.

La banda del cuartel de Reclutamiento número 1 amenizará aun más el espectáculo dando un brillante concierto.

Programa superior a lo conocido y precios reducidos. Ningún antifascista debe faltar a este festival.

PALIQUEs DIPLOMATICOS

(VIENE DE LA PAGINA 8)

monarquías democráticas impuestas, es hacer poesía y no política. Esta solución no satisfaría ni a los militares sublevados ni a los republicanos. Se parte de un error lamentable que lleva de cabeza la política europea desde la paz de Versalles.

¿Que es la guerra civil de España? Una consecuencia del derrumbamiento de la monarquía borbónica en 1931. Y ésta, a su vez, es la consecuencia de la gran catástrofe que destruyó el sistema monárquico de Europa al final de la Guerra Europea.

LA CAIDA DE LAS MONARQUIAS VAN PRECEDIDAS DE GRANDES PERIODOS REVOLUCIONARIOS

Por mucho que lo lamenten los partidarios de la Monarquía, cuantos esfuerzos realicen para contrariar las leyes naturales serán en vano. En todas partes se observa el mismo fenómeno. La caída de la monarquía va precedida de una terrible crisis política que degenera en profundas revoluciones. Se pudo estudiar el caso en la América del Norte, en la del Sur. En el Norte y en el Sur del continente americano, antes de organizar repúblicas viables, al sustraerse las colonias al gobierno monárquico, se produjeron profundas convulsiones. En Europa ocurre lo propio. Después de la Revolución francesa, Francia no pudo conseguir fundar una República viable hasta después de muchos años de guerras civiles, de revoluciones y de catástrofes. El caos político y económico de la Europa actual es la consecuencia del hundimiento de las dinastías rusas y germánicas en 1917 y 1918. El error de la política europea después de 1918, ha consistido en no tener en cuenta esta crisis política inevitable y las consecuencias que de ella se tenían que derivar. Debía atenderse Europa al principio en el cual se basó Talleyrand para sostener el equilibrio del continente, al hundirse el imperio de Napoleón, de 1814 a 1815. "El orden y la paz —sostuvo el gran ministro francés— no son posibles en Europa si a todos los Estados no se les devuelve sus gobiernos legítimos. No hay otra solución sino la de sostener los gobiernos representativos, dejando de reconocer los que nazcan de golpes de Estado o de regimenes dictatoriales".

El interés general de Europa es sostener en España el Gobierno legítimo que nació del sufragio popular, a pesar de sus imperfecciones frente a toda forma peligrosa de usurpaciones. Este sería el único medio de asegurarle a España el gobierno moderado y conciliador que desea Inglaterra, y que permitiría a Europa la desaparición de la inquietud española. Esto podría hacerlo Inglaterra sin violar ningún Tratado. Sin atacar ningún interés legítimo y sin dar a ninguna potencia un pretexto serio de guerra.

La tesis sostenida por Guillermo Ferrero no puede ser más justa. La torpeza de la diplomacia inglesa es imperdonable al no haberla reconocido desde el primer momento. Graves consecuencias tendrá para el porvenir de Europa este inmenso error de las democracias.

Espectáculos públicos. Logo with Mickey Mouse and a stylized face.

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: El hombre de las figuras de cera, creación de Rambal.

SERRANO (antes Nostre Teatre).—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche. Tururá, grandioso éxito de risa.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La revista de gran éxito Las de los ojos en blanco. Creación enorme de esta compañía. Fantástica presentación.

ESLAVA.—Primer actor y responsable: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: Los intereses creados.

ALCAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: El tren rápido, grandioso éxito, formidable presentación.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La mala sombra y El barbero de Sevilla, dos éxitos de esta compañía. 10 noche: Grandioso éxito: El Mesón de la Mancha, magistral interpretación. Butaca, cuatro pesetas.

SECCION CINES

Continúa de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Segunda semana de la gran producción Radio, El bailarín pirata (totalmente en colores naturales), por Charles Collins y Staff Dunc. Completando películas cortas.

OLYMPIA.—Funciones 6 tarde y 10 noche. Cine y fin de fiesta, con Ciriacó, Maruja Palets, Pastora Soler, Feli Carbonell y Mari Loren, y el formidable documental de actualidad, España al día número 24.

CAPITOL.—Capricho frívolo, en español. Completando el bonito dibujo María y su corderito y el gran documental España al día número 26.

LIRICO.—La hija de Drácula, en español, formidable film de misterio y terror. España al día número 23, grandioso documental.

TYRIS.—Licenciados del amor y Asesinato en la terraza, en español.

SUIZO.—Tierra de pasión y Un hijo de familia, en español.

GRAN TEATRO.—El adversario invisible y Buque sin puerto, en español.

GRAN VIA.—Una fiesta en Hollywood y La vida alegre, en español.

METROPOL.—El crimen del Putman y La melodía de Broadway, en español.

AVENIDA.—Sola contra el mundo y La nave de Saffán, en español.

GOYA.—La sombra de la duda y Rebelde, en español.

DORE.—Vaquero millonario y Furia, en español.

PALACIO.—Subiendo en la obscuridad y La llamada de la selva, en español.

POPULAR.—El circo, film soviético, y La rosa del rancho, en español.

MUSEO.—La legión blanca y Ojos carifiosos, las dos en español.

IDEAL.—Alas en la noche y Rumba, en español.

VERSALES.—La vida es sabrosa y La voz que acusa, en español.

ROYAL.—El futuro es nuestro y Por el mal camino, en español.

MUNDIAL.—Volando en pos de la dicha y Peter, en español.

SOROLLA.—Celos del recuerdo y Un capitán de cosacos, en español.

VALENCIA.—El príncipe de Medianoche y Barrios bajos, en español.

JERUSALEN.—Un perfecto caballero y Nada más que una mujer, en español.

FONTANA ROSA.—La magia de la música y La muñeca, en español.

GINER.—Don Quintín el Amargao y Entre esposa y secretaria, las dos en español.

ESPAÑA.—El hombre que volvió por su cabeza y En persona, en español.

ESCALANTE (Grao).—La senda del diamante y La hija de Juan Simón, en español.

MARINA.—Un caso polifacético y Don Quintín el Amargao, en español.

MOULIN ROUGE.—Un tipo fresco y Angelina o el honor de un brigadier, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 2'45 tarde: Dos partidos. Primero: Fuentes-Juliet (rojos) contra Terrós-Miclet (azules). Segundo: Pedralva-Gorrae II (rojos) contra Manetes-Aranda (azules).

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2  
Teléfonos 19.906 y 11.172

Administración: L. de Sirval 5  
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en  
Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Valencia, Grao y Cabañal, por  
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.  
Resto España, trimestre, 10'50  
Extranjero, 6 pesetas mes; 18  
trimestre, y 72 año

Siluetas militares

## El comandante Perea



Estamos frente a un hombre, lector. Hele ahí: el comandante Perea! Republicano federal, con un concepto elevado de la República, saturado del humanismo democrático que los ideales que le apasionan han puesto en su cerebro y en su corazón, piensa siempre en el pueblo y para el pueblo. Militar de mérito, por sus conocimientos de la estrategia y por su reflexión para mandar, pudo ser niño mimado de los oligarcas, si a su defensa se hubiese prestado. Pero sus ideas y su España, que tantas veces soñara libre, estaban para Perea por encima de toda ambición que no fuera legítima. Por eso, con Fermín Galán se lanzó a la redención de su país. Fracasado el intento, por el que cayeron unos y otros lograron vivir, Perea entre ellos, sin mengua para su honor, desde el principio del movimiento se distingue por su acierto al frente de una columna de milicianos, primero, de brigadas después y, finalmente, de un cuerpo de Ejército de la República.

En las persecuciones, ni las calumnias, ni las habillitas de los envilecidos, rotos en su espíritu mezquino, fueron nunca suficientes para abalar la entereza de este hombre, que sólo piensa en conquistar para sus compatriotas una España libre. En esta hora única, vive para la guerra y por la guerra. Su humanismo lo convida con su gran capacidad militar, lo que hace que los soldados vayan con él al sacrificio, sabedores de que su comandante pone todo su empeño en librarlos de la muerte, consiguiendo triunfos que enaltecen al Ejército de la Libertad, con el menor sacrificio de vidas.

En el sector del Lozoya, con una columna de hombres no educados para la guerra, y sin apenas material de combate, escribió páginas gloriosas que, unidas a las que luego habla de ganar en Madrid, al frente de la quinta División, le han colocado en el lugar preeminente a que tiene derecho, como auténtico antifascista, idealista probo y militar experto. Con hombres como el comandante Perea, es imposible perder la guerra. Nosotros le saludamos con emoción y nos complace que sus méritos sean reconocidos por el Gobierno, quien desde hace meses le ha confiado el mando de un cuerpo de Ejército.

Plumazos

## Pedigüeños

Los hombres rotos del frente van llegando, paulatinamente, a la ciudad. Sus caras famélicas, sus vendajes, sus amputaciones, sus cuerpos débiles, balanceándose sobre el frágil sostén de las muletas, son el reflejo cotidiano de la vida en vanguardia.

"Ya van llegando nuestros héroes; ya van llegando los bravos soldados del pueblo", eso dicen muchas mujeres con dolor en sus palabras y lágrimas en los ojos. Algunas son madres, otras hermanas, también hijas...

Pero ante el dolor de su llegada rota, contraste a la infinita alegría de recibirlos fuera como fuese, la ciudad, su pueblo, se avergüenza por un momento y justifica el sonrojo. Docenas de ciudadanos, profesionales de la mendicidad, exponen sus lacras físicas al comercio de los sentimientos, sin importarles nada el dolor heroico de los demás. ¡De nuestros soldados!

La denigrante y vergonzosa profesión de pedigüeños, ha invadido de nuevo las calles de Valencia. Constante fué nuestra campaña desde estas columnas hace tiempo, para que se procediera a su prohibición. Bastante conseguimos entonces; alguien se interesó por nuestros deseos, que son genuinamente los del pueblo, y limpió un tanto la ignominiosa lacra social de la mendicidad pública. Mas ahora retorna ese mal.

¡Miseria! ¡Inmoralidad! Falta de respeto y consideración a los mutilados que trabajan y luchan. Las autoridades se encuentran ante un problema manido, pero de urgente necesidad su solución.

V.

Leed NOSOTROS

PENTAPOLIN

(PASA A LA PAGINA 7)

# El agudo problema del abastecimiento, visto por el ex director general de Abastos de Cataluña

## La falta de control estadístico y el nocivo vampirismo comercial

Y II

### El problema de abastos, tan importante como el de la guerra

Ha llegado a una difícil solución el problema de Abastos; se procura únicamente atacar sus efectos, sin tener en cuenta las causas que los producen. Con procedimientos erróneos, no iremos más que a crear un estado de confusión tal, que sucederá lo mismo que con las madejas de algodón cuando están completamente enredadas. Es necesario prestar al problema de Abastos toda la atención que el mismo requiere, y para ello hay que cambiar totalmente los procedimientos seguidos desde el 20 de Diciembre acá. El problema de Abastos en la actualidad es tan importante como el problema de la guerra; sin tener una vanguardia completamente abastecida y una retaguardia que tenga lo necesario para alimentarse, la situación se hace insostenible, ya que sembrar un descontento por falta de alimentación, equivale a crearse un enemigo común, en contra del Gobierno, contra la guerra y contra la Revolución.

Desde que el hombre existe, su primer preocupación por ley natural, ha sido la de alimentarse, y siempre, las mayores atrocidades que ha cometido el hombre han sido por falta de alimentos. En el presente siglo hemos visto casos de canibalismo en naciones civilizadas, por falta de alimentos; estos hechos no debían de haber sido olvidados por nuestros gobernantes. Continuamente se pide al pueblo que tenga altura de miras y que se sacrifique un poco en aras de la causa; el pueblo no ha sido sordo a estas peticiones, pero hay que tener en cuenta que todo tiene un límite y un desbordamiento de las masas por falta de comida, sería lo peor y más trágico que nos pudiera suceder.

### Estadísticas exactas de producción

Es necesario el proceder inmediatamente a formular estadísticas exactas de nuestra producción agrícola, ganadera y pesquera y a la vez formular también estadísticas exactas de nuestro imprescindible

## 5 acotaciones

1. El Consejo Municipal de Chamartín ha entregado a los Amigos de la U. R. S. S. unos terrenos "que serán dedicados en su cultivo a un ensayo de "koljoses" similar a los que existen en el país del socialismo".

¿"Koljoses"? ¿Será una colectividad campesina? Sí, sí, eso es.

Una Colectividad como las que son orgullo de los campesinos de nuestra zona. De esas que han traspasado ya los límites del ensayo para alcanzar la cima del triunfo.

A lo mejor se creen que han descubierto un nuevo mundo.

La nota hubiera quedado mucho mejor redactada así: "...que serán dedicados en su cultivo a un ensayo colectivista similar al que disfrutaron nuestros campesinos de Aragón y los del resto de España".

2. "Berlín. — Kid Tunero, el morenito cubano, peleará con el alemán Besselman."

Cree estar leyendo un periódico americano. De aquella tierra en que los hombres — como pasa en muchos centros europeos — llevan un dólar en el cerebro y dos en el corazón. Pero no. Estaba equivocado. Es de "Adelante". Me froto los ojos y vuelvo a mirar receloso y desconfiado. "Adelante", con su cabecera roja y su emblema socialista, se ofrece de nuevo ante mí.

La guerra, la política internacional, los pleitos nacionales, la unidad y el Frente Popular, no bastan. Una buena sección deportiva creará en la juventud un estímulo de fuerza, de vigor.

¡Bien, muy bien!

3. "En la Conferencia de las Nueve Potencias participará Bolivia."

Ya estamos aquí todos. En cambio no asistirá Japón. Lo uno por lo otro.

4. Es inexplicable la contumacia evolución de aquellos partidos que aun enarbolando una bandera proletaria, forman dentro del bloque democrático parlamentario, al menos circunstancialmente. Se llegan a hacer públicas manifestaciones que caracterizan a los auténticos irresponsables. Y hay quien replicándonos ha tenido la peregrina idea de afirmar que para los Estados democráticos de Europa es más peligroso el comunismo libertario o el socialismo, que el propio fascismo.

5. Con una dosis de ideas revolucionarias, otro poquito de competencia y un mayor sentido de la responsabilidad, se arreglarían muchas cosas. Sobre todo sin abandonarse a manos de Doña Claudicación, que tiene nombre antiespañol.

## Inglaterra y el orden español

### Paliques diplomáticos

Sir Herbert Samuel, una de las personalidades políticas de Inglaterra más destacadas, ha publicado en "La Depeche", de Toulouse, un interesantísimo artículo exponiendo el estado de opinión de Inglaterra sobre el problema español. Dice que la mayoría de la opinión inglesa desearía "que todas las potencias que tienen intereses en el Mediterráneo se pongan de acuerdo para una intervención amigable en España que dé fin a la guerra civil". Su opinión es que debería encontrarse un régimen que llevara la pacificación a los espíritus sin ejercer represalias y pudiera dedicarse a la reconstitución nacional.

Sir Herbert Samuel olvida, sin duda, que el conflicto español no tiene por base las querellas entre derechas y republicanos proletarios; se trata, por el contrario, de una maniobra del espionaje italoalemán, urdida hábil y arteramente para ocupar posiciones en la Península Ibérica que les permitan atacar por la espalda el poderío franco-británico. Cuando los políticos ingleses declaran que su principal preocupación consiste en localizar el problema español, reduciéndolo a lo que es, a una cuestión interna, sostienen el mayor de los disparates diplomáticos y revelan, o tener la manga muy ancha, o desconocer la realidad del problema.

Al final de la sesión de la Cámara de los Comunes del pasado miércoles, el primer lord del Almirantazgo, Duff Cooper, sostuvo la enormidad siguiente: "Lo que pasa en España no es asunto nuestro". Este señor se atrevió a decir también hace meses: "Lo que pasa en España no vale la pena de sacrificar ni a un solo inglés". Este lenguaje despectivo no tiene más que una interpretación: o se trata de una ignorancia supina, o de un desdén que no merecemos ciertamente los españoles, mucho menos en los momentos en que estamos sosteniendo una guerra devastadora por intereses que nada nos afectan. Si Inglaterra y Francia no hubiesen encontrado un pueblo capaz de sacrificarse y detener el avance del fascismo internacional, a estas horas, ocupada la Península Ibérica por el fascismo italoalemán, la posición de Inglaterra y de Francia sería totalmente insostenible.

¿A qué seguir especulando con el tópico de que la cuestión española no le interesa a Inglaterra, si es contra Inglaterra principalmente contra quien se dirigen las maniobras del fascismo internacional? ¡Ah! Si en España tuviésemos el hombre genial... de seguro que Inglaterra y Francia hace tiempo que hubiesen cambiado de actitud. España es víctima de su generosidad y de su falta de hombres directivos. Un gesto de la España real hundiría en el desastre el poder francoinglés.

### UN MAGNIFICO ARTICULO DEL ILUSTRE ESCRITOR GUILLERMO FERRERO

Al artículo de sir Herbert Samuel ha respondido el ilustre tratadista de Derecho Internacional Guillermo Ferrero, autoridad suprema en la materia, con otro, también publicado como editorial en "La Depeche", de Toulouse. Se trata de un trabajo magnífico, cuyos principales párrafos reproducimos a continuación:

"¿Qué desea, en suma, Inglaterra? ¿Que las grandes potencias mediterráneas se reúnan en una Conferencia para dar a España un Gobierno sabio y justo? ¿Quién puede tener el secreto para dar con un sistema de Gobierno sabio y justo? La Monarquía española cayó en 1931 por su propia debilidad. El pueblo español estaba buscando su equilibrio en el régimen representativo cuando surgió la dictadura militar. ¿Cómo se produjeron los sucesos? El ejército, de acuerdo con una fracción importante de los partidos de derechas, que perdieron las elecciones de 1936 al quedarse en minoría, comenzaron a conspirar, intentando el golpe de Estado. Por falta de información, una parte considerable de la opinión pública de Inglaterra, en Francia y en otros países democráticos, simpatizaron al principio con los generales insurrectos. Este estado de opinión hizo que los Gobiernos de Francia y de Inglaterra vivieran con cierta indiferencia la defensa legítima del pueblo español, dando lugar a que el conflicto se transformara después en una angustiosa amenaza de guerra europea que tiene verdaderamente espantada a Inglaterra."

Para ver cómo salta del conflicto, se improvisan soluciones. Se desea encontrar para España un régimen político que ponga de acuerdo a las dos partes. Pero la realidad es que, fuera de la continuación del régimen democrático que se dio a sí misma la nación, resulta difícil encontrar solución viable. Por otro lado, los generales insurrectos no aceptarían un régimen que no fuera la dictadura después de haber devastado el país por implantar un régimen de fuerza. Pensar en

consumo; ante ellas se procederá inmediatamente a establecer el drenaje necesario para sacar lo sobrante en unos lugares y trasladarlo adonde haga falta, exportando luego el sobrante al extranjero, para procurarnos las divisas necesarias con que poder comprar aquellos artículos de que nosotros carecemos y no podemos sustituir. Para ello es necesario desterrar procedimientos empíricos en el régimen de exportaciones, los cuales no tienen la flexibilidad necesaria para adaptarse a los momentos en que actualmente vivimos. Hay que estudiar y adoptar procedimientos, que sin perjudicar los intereses generales sean rápidos, precisos y seguros y que el pueblo pueda contar al establecerlos, con la seguridad de que su alimentación no ha de faltarle.

El sistema de reparto seguido hasta el presente, ha de anularse inmediatamente, puesto que hemos visto que es el más antieconómico que existir pueda. Teniendo en cuenta las horas productoras de trabajo útil que se pierden en las colas, vemos que el valor de ellas, por sí solas, hubiese proporcionado los medios suficientes para resolver este problema de una manera efectiva. Transitoriamente debe de ser suprimida la función que ejercen los comerciantes, tanto en el detall como en el mayor, ya que no tienen razón de existir, y no tienen razón de existir, porque el reparto, para ser equitativo, debe de ser hecho directamente por aquellas entidades que sin tener como finalidad el lucro, puedan desarrollar esta función eficientemente, con el debido control por parte del Gobierno; ello llevaría consigo la unificación de precios, evitando el alza provocada caprichosamente por individuos desaprensivos y obtener el Gobierno el saneado ingreso de que hoy beneficiaban los comerciantes y que se puede hacer ascender sin aumentar el precio al consumidor, en la proporción siguiente:

### Lo que absorbe el comerciante y el intermediario

Pongamos por ejemplo Barcelona capital: Según estadísticas en tiempo normal, Barcelona consume unos CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESETAS mensualmente, en artículos comestibles. El promedio en que los intermediarios gravaban la mercancía, desde el productor al consumidor, era: mayoristas, un 10 por 100; detallistas, un 20 por 100; representantes y corredores, un 3 por 100. TOTAL: TREINTA Y TRES POR CIENTO, que por los ciento cincuenta millones, daban un beneficio de 49.500.000 pesetas mensualmente, con los cuales podían pagarse los gastos que el reparto originase y realizar un ingreso nada despreciable en los actuales momentos.

Quizás haya quien haga observar cuál es la solución que debería darse a los que al comercio se dedican, y a ello debe de contestarse que la solución que actualmente tienen es la misma, puesto que carecen de mercancías para vender.

Procedáse inmediatamente a dar solución al problema de Abastos, créese rápidamente el Ministerio de Abastos, ya que hay precedentes de haber existido en épocas que era bueno necesario que ahora y practíquese en este departamento una política de realidades, en consonancia con las necesidades del momento.

F. AUSEJO